

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.626.

Madrid.—Domingo 2 de Agosto de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS SERBIOS VENCEN A LOS AUSTRIACOS

Alemania declara la guerra á Rusia

FRANCIA MOVILIZA TODAS SUS RESERVAS

LO IRREPARABLE

Ya es un hecho. Francia ha movilizad, respondiendo así á la declaración de guerra de Alemania á Rusia. Todos los hombres, hasta la edad de cuarenta y cinco años, han sido llamados á las armas. Comienza el tremendo duelo. Jamás habrá presenciado el mundo una catástrofe más irreparable.

Se calcula que en tres meses de guerra europea quedarán fuera de combate tres millones de hombres y perderá el mundo 40.000 millones de pesetas. En cuanto á las perturbaciones de todo linaje que seguirán al espantoso choque, ¿quién podrá, desde ahora, predecir su transcendencia económica, social y política?

Todo, hasta los fundamentos básicos y vitales de la civilización, va á estar en crisis. Factores desconocidos influirán en los resultados. Ayer fué levantado el telón del inmenso escenario por mano del Destino, inexorable y enigmático. Acomodémonos en nuestros asientos, españoles. Vamos á presenciar lo que ojos humanos, en el transcurso de los siglos, no vieron. Algo inmenso, apocalíptico, se aproxima. Esperemos silenciosos y dispuestos.

Y ahora, expliquemos brevemente la situación de los ejércitos beligerantes. Los datos de que disponemos son muy modernos. Es posible que, últimamente, haya habido modificaciones. Pero de fijo, no tendrán excepcional importancia.

Las tropas de la Rusia europea (exceptuadas las del Cáucaso) están repartidas en siete grandes circunscripciones militares, que son como sigue:

Varsovia, con cinco Cuerpos de ejército (siete y media divisiones de Caballería y diez de Infantería); Vilna, cuatro Cuerpos (dos divisiones y media de Caballería y ocho y media de Infantería); San Petersburgo, cuatro Cuerpos (dos divisiones de Caballería y ocho de Infantería); Moscú cinco Cuerpos (dos divisiones de Caballería y diez de Infantería); Kiev, cinco Cuerpos (cinco divisiones de Caballería y diez y media de Infantería); Odesa, dos Cuerpos (una división de Caballería y cuatro y media de Infantería); Kazan, dos Cuerpos (una división de Caballería y cinco de Infantería).

El total es de 27 Cuerpos de ejército; de ellos, 21 con dos divisiones y 3 batallones, cinco con dos divisiones, una brigada de tiradores y 40 batallones, y uno con tres divisiones y 48 batallones.

Las tropas de las circunscripciones militares de Varsovia, Vilna, San Petersburgo y Moscú (14 divisiones de Caballería y 18 Cuerpos de ejército) formarán el grupo de Cuerpos de ejército que han de luchar con Alemania.

Las de las circunscripciones de Kiev y Odesa (seis divisiones de Caballería y siete Cuerpos de ejército) pelearán con los austriacos y serán ayudadas, según todas las noticias, por los rusos.

Austria-Hungría no podrá ariarse á operaciones ofensivas por la Galitzia, ni menos enviar ejércitos en socorro de Alemania. Comprometida en una guerra con los serbios, amenazada de una doble invasión (rusa y rumana) por la Transilvania, haría con dificultad y cubrir los caminos estratégicos de sus dos capitales: Budapest y Viena.

La movilización alemana es más rápida que la rusa. El Imperio de los zares, en los primeros días de la guerra, tendrá que mantenerse á la defensiva. Su Caballería podrá entrar en campaña casi inmediatamente. Pero los otros elementos activos de los Cuerpos de ejército, sólo son movilizables á partir del día noveno.

Un Cuerpo de ejército ruso, para trasladarse á la frontera, necesita 120 trenes. Su transporte exige tres días en las líneas de vía doble, y seis en las de vía única. Esta duración prevista, es aumentada en uno, dos, tres días, según la vanguardia del ejército movilizable está á 500, 1.000 ó 1.500 kilómetros de la frontera. Antes de emprender la ofensiva, los Cuerpos rusos estarán, verosíblemente, dispuestos como sigue:

Los cinco Cuerpos de ejército de Varsovia, en vanguardia, cerca de esta ciudad.

Los cuatro Cuerpos de Vilna, al Oeste de esta población, formando el ala derecha.

Los cuatro Cuerpos de San Petersburgo, constituyendo el centro, al Oeste de Bielostock.

Los cinco de Moscú, siendo el nudo del ala izquierda, al Oeste de Brest-Litovsk.

Los dos de Kazán (reserva general), cerca de los últimos puntos citados.

En Alemania se prevé la invasión rusa, con trece ó catorce Cuerpos de ejército, al mes justo de la declaración de guerra, luego de una serie de combates en la frontera.

Es muy posible que para retardar esa invasión y dar tiempo á que los franceses sean batidos, Alemania ataque bruscamete, con los elementos activos de sus Cuerpos 1.º y 17.º, la plaza de Bielostock, que se alza á 50 kilómetros de la frontera de Prusia. Bielostock es el punto estratégico de la

concentración rusa. Pero si Alemania se atreve á dicho aventurado ataque, todo el territorio prusiano al Este del bajo Vístula quedaría á merced de la Caballería rusa.

Una de las más altas autoridades militares francesas ha escrito:

«En las próximas guerras, los ejércitos de una gran nación podrán ser divididos en tres grupos.

El del centro, compuesto de tres ejércitos, comprendido el de vanguardia.

Los dos de las alas, compuestos cada uno de uno ó dos ejércitos destinados á maniobrar.

La batalla inicial, una vez choquen las vanguardias generales, comenzará por una serie de combates de frente que entretendrán á los ejércitos centrales.

Y esta batalla de dos pueblos durará varios días.

Los ejércitos de las alas llegarán á tiempo para asestar los golpes decisivos.»

Sin embargo, Moltke, en su *Historia de la guerra de 1870*, escribe:

«El plan fundamental de los alemanes, ó más bien, la idea central que presidía dicho plan fué tener todas las fuerzas en una gran masa para atacar el principal ejército enemigo, disponiendo de la superioridad numérica.»

Si se estudia con atención el mapa de los ferrocarriles alemanes, vese que permiten una concentración enorme en la Alsacia.

Tal vez, otras fuerzas ataquen bruscamete á Nancy, buscando así el logro de un golpe de efecto, que amilane á los franceses.

De todos modos, las organizaciones de paz corresponden rigurosamente á lo que será, según se cree, las grandes formaciones de guerra de Alemania.

La primera inspección de ejércitos comprende los Cuerpos 9.º, 2.º y 8.º, y seguramente constituirá con el 16.º (Metz) el ala derecha.

La segunda inspección (Cuerpos 11.º, 19.º y 6.º) integrará el segundo ejército.

La tercera (Cuerpos 13.º, 18.º, 7.º y 10.º) formará el tercer ejército.

Este y el segundo compondrán el grupo central.

La cuarta inspección (3.º y 4.º Cuerpos, 1.º, 2.º y 3.º de Baviera), será base del ala derecha.

La quinta inspección comprende las fuerzas de *couverture*, que dicen los franceses, ó sea los Cuerpos 14.º, 15.º y 16.º.

La sexta inspección (Cuerpos 1.º, 5.º y 17.º) concentrará sus efectivos en la frontera de Rusia.

Seguramente los alemanes atacarán con rapidez, y en masas gigantescas, la frontera francesa.

Necesitan vencer cuanto antes. Si no lo consiguen su situación será crítica.

El coronel Boucher, francés, ha escrito en 1911:

«Al comienzo de la guerra, Rusia no puede prestarnos socorro alguno.

Debemos esperar el choque de la totalidad de los Cuerpos activos alemanes.»

No creemos que esto sea absolutamente exacto, porque, como ya hemos dicho más arriba, Alemania contaba con Austria para entretener indefinidamente á Rusia.

Y actualmente, los austro-húngaros, que sostienen una guerra con Serbia, no podrán obedecer, como quisieran, las órdenes del Gran Estado Mayor de Berlín.

Las plazas fuertes de Verdun, Toul y Epinal serán la base de la defensiva de Francia. Nancy está delante. Es un bastión avanzado de la República vecina. Se librará en torno de dicha ciudad una gran batalla?

Últimamente, los franceses recelaban que Alemania les invadiese por el Luxemburgo y Bélgica, atropellando la neutralidad de estas dos pequeñas naciones. Los belgas, para defenderla, cuentan con 120.000 soldados. Los luxemburgueses no opondrán resistencia alguna.

Francia debe tener ya en su frontera, de Verdun á Epinal, medio millón de hombres. ¿Serán suficientes para contener la invasión? Muchos temen que tal dice no resista á los embates de las furiosas olas de las muchedumbres uniformadas de Alemania.

Pronto hemos de salir de dudas.

La guerra

LA MOVILIZACION FRANCESA

PARIS. (Urgente.) Se han fijado ya los bandos ordenando la movilización general. Ha comenzado ésta á las doce y un minuto de la madrugada.

ESTADO DE GUERRA

SAN PETERSBURGO. En esta capital ha sido declarado el estado de guerra.

Declaración de guerra

LONDRES. Se sabe con toda seguridad que Alemania ha declarado la guerra á Rusia esta tarde, á las seis y media.

Confirmación oficial

SAN PETERSBURGO. (Telegrama oficial.) El embajador de Alemania ha entregado esta tarde, á las siete y media, la declaración de guerra.

A Francia

SAN SEBASTIAN. Telegramas particulares de Londres dicen que Alemania ha declarado esta tarde la guerra á Francia.

Desde Berlín

BERLIN. Esta tarde ha sido declarada la guerra á Rusia.

Preparativos navales

En Inglaterra.

LONDRES. Las autoridades navales inglesas siguen procediendo activamente á tomar medidas de precaución.

En Portsmouth son puestos en situación de hacerse á la mar los barcos de la segunda flota.

Todas las licencias han sido suprimidas. Fuertes destacamentos de Infantería guardan los depósitos de municiones para las escuadras.

También se trabaja mucho en la región del Kumlér.

La octava flotilla de contratorpederos, que comprende diez de estos barcos con el crucero *Pathfinder*, ha llegado á Inminghan, donde toma carbón.

Tres submarinos y el crucero *Bonaventure* vigilan la desembocadura del Kumlér.

Los depósitos de la Marina, en Killingholme, han sido pintados de verde, negro y rojo, en bandas anchas, para que sean invisibles cuando se pretenda descubrirlos desde alta mar.

El crucero *Hasard*, con una flotilla de submarinos de Portsmouth, ha llegado al puerto militar de Douvres y se ha unido á los cruceros rápidos y á los contratorpederos de la sexta flotilla de Portsmouth.

Un tren especial ha llevado de Portsmouth á Douvres los marineros que deben completar las tripulaciones de estos barcos.

Luego, la flotilla de contratorpederos se ha dirigido á la costa Este.

Tres hidroaviones, llegados de la costa Oeste, han sido colocados sobre la playa, bajo la vigilancia de marinos de guerra.

La flota italiana.

ROMA. He aquí la situación de la flota italiana:

En Albania, «Iride», Marghera, «Misurata» y «Vettor Pisani».

En el Egeo, «Dandolo» y «Atalante».

En Tripolitania, «Etruria», «Tobruck», torpedero «S2-S», «Pagano», «Albatros» y «Astore».

En Cirenaica, «Bausana», «Cunfeda», «Orione», «Orsa», «Pellica», torpedero «43-T» y «Brenta».

En el mar Rojo y el Índico, «Piemonte», «Calabria», «Staffeta», «Giuliana» y «Lido».

En el Adriático, «Dante», «Giulio Cesare», «Leonardo di Vinci», «Nino», «Bizio», «Regina Margherita», «Benedetto Brin», «San Marco», «Emmanuele Filiberto», «Saint Bon» «Carlo Alberto», «Palinuro» y «Misenos».

En Gaeta, «Pisa», «San Giorgio», «Amalfi», «Marsala» y «Agordat».

En los mares de China y Japón, «Marco Polo» y «Caboto».

En Centro América, «Calabria».

En Glasgow, «Flavio», «Gioia», «Vespucio» y «Etna».

Aumentan los descuentos

LONDRES. El Banco Nacional de Inglaterra ha elevado el tipo del descuento al 10 por 100.

LA HAYA. El Banco Nacional de Amsterdam ha elevado nuevamente el tipo del descuento.

Este es el del 6 por 100.

La neutralidad belga

LISBOA. (Transmitido desde Bruselas.)—El ministro de Francia en Bruselas ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros, y durante ella ha declarado que el Gobierno francés, en caso de conflicto internacional, respetará en absoluto la neutralidad de Bélgica, añadiendo que en el caso de que otra nación no la respetase, el Gobierno de Francia examinaría las medidas que debía adoptar para procurar que dicha neutralidad fuese respetada.

En el Congreso

El Congreso ha estado más concurrido ayer tarde que en días anteriores.

Había una gran confusión de noticias, debido á que nadie sabía nada concreto.

Una excepción tenemos que hacer en cuanto á este último extremo.

El diputado reformista Sr. Lamana afirmaba que á él le constaba que el Gobierno tenía un telegrama dándole cuenta de la declaración de guerra de Alemania á Francia, de la interrupción de comunicaciones en la fronte-

ra francoalemana y de la sustitución del Gobierno francés que presidía M. Viviani.

El Sr. Lamana acababa de recibir una carta del Sr. Dato, citándole para por la tarde, á las seis y media, en su despacho oficial.

La entrevista había sido solicitada por el Sr. Lamana y respondía, como en otro lugar decimos, al deseo de que por el Gobierno se adopten inmediatamente medidas para evitar la exportación de artículos de primera necesidad, en especial de trigo, harinas y patatas, puesto que, abierta la frontera francesa, no tardaría en sentirse en España la carencia absoluta de dichos artículos, teniendo ya noticias de grandes cargamentos que en nuestros puertos se hacen y de preparativos de los acaparadores para remitir expediciones en aquella dirección.

La Bolsa ante la guerra

El mes de agosto empieza pesimamente mal para el mundo financiero.

En nuestra Bolsa el negocio ha sido ayer insignificante, pero el pánico enorme.

El Interior descende por enteros y tras él los demás valores.

Las obligaciones del Tesoro quedaron ayer á 99,60 oficialmente; pero luego se ofrecieron á 98,60 por 100.

En esta ocasión el Sr. Bugallal tuvo mala mano para tomar el pulso al mercado, pues la nueva emisión tardará en suscribirse una enormidad de tiempo.

La noticia que domina es la referente á la declaración de guerra francoalemana, proporcionando al mercado momentos de verdadera inquietud.

También se dice que, terminada que sea la liquidación, será cerrada la Bolsa Madrileña.

El síndico presidente de la Bolsa niega los rumores, pero éstos toman cuerpo.

La Bolsa de París ha sido cerrada por completo, y la de Barcelona no realiza operaciones.

El descuento en Londres ha sido elevado al 8 por 100.

Al terminar la sesión el miedo manda, y el más negro pesimismo le ayuda á dominar al mercado.

Sin noticias

A última hora de la tarde recibió el ministro de la Gobernación á los periodistas, rectificando en primer término la noticia propalada por algunos que atribuían al Sr. Sánchez Guerra la confirmación de la ruptura de hostilidades entre Alemania y Francia.

—Yo—añadió el Sr. Sánchez Guerra—no facilité esta mañana noticia en firme alguna sobre nada que se relacionase con el conflicto internacional.

Indiqué á ustedes los rumores que circulaban sobre la crisis francesa para ponerles en la pista de aquéllos; pero nunca con carácter oficial ni definitivo.

Después he comido fuera de casa, y hasta volver á ver á ustedes no he hablado absolutamente con nadie; por tanto, nadie puede atribuirme nada que no he dicho.

Además, el poner en boca del Gobierno declaraciones sobre asuntos tan graves como éste revela una intención que, de continuar así, me obligarán á limitarme á dar á ustedes los telegramas oficiales sin comentario alguno.

Las comunicaciones con Francia por teléfono continúan interrumpidas, y por telégrafo son muy difíciles, no teniendo esto explicación alguna, pues los telegrafistas franceses no contestan á la llamada de los españoles.

Esta interrupción es tan rara que ni los mismos técnicos saben á qué atribuirse.

Terminó diciendo que á última hora habían circulado rumores de que á consecuencia de dificultades surgidas no había podido formarse el Gabinete Clemenceau-Delcassé; pero sobre esto no tenía el Gobierno ninguna noticia.

Sigue la incomunicación

Nos hemos pasado la tarde de ayer preguntando á las oficinas del teléfono internacional si se había restablecido la comunicación con Francia.

Las señoritas encargadas del servicio nos aseguran que se han pasado varias horas llamando á Francia inútilmente, pues no contestan ni de París ni de Burdeos.

A nuestra pregunta de cuál era la causa de la incomunicación han contestado que la ignoran en absoluto.

Generalmente, cuando ocurren casos análogos, se les avisa por telégrafo.

Ayer no han recibido tal aviso, porque el telégrafo tampoco funciona.

Seguimos, pues, incomunicados absolutamente con París.

¿Es que el Gobierno francés se ha incautado de las líneas telegráficas y telefónicas?

Esto parece lo más probable.

La incomunicación contribuye á que la fantasía de las gentes se agudice y se lancen á la circulación los más estupendos noticiones.

A medida que las horas pasan la ansiedad pública aumenta.

Estamos en momentos de verdadera fiebre. Todo el mundo se pregunta:

—¿Qué pasa? ¿Qué va á pasar? De esa misma ansiedad participamos nos-

otros, reducidos á la hora presente á no poder satisfacer la curiosidad de los lectores en la medida que deseáramos, por virtud de las circunstancias que nos tienen incomunicados con el Extranjero.

¿Será cierto?

La «Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad», en su hoja de ayer tarde, dice:

«Conferenciaron Dato y Sánchez Guerra, acordando celebrar el lunes Consejo, al que sólo asistirán los ministros que se hallan en Madrid. Respecto al conflicto internacional, el Gobierno, como de costumbre, carece de noticias oficiales y sigue abrigando esperanzas optimistas; pero, á pesar de estas seguridades, á las cuatro de la tarde nos comunican por teléfono «que oficialmente se ha declarado la guerra francoalemana».

La noticia es de tal magnitud, que no necesita comentarios. La temida conflagración ha llegado; la catástrofe hará época en la Historia.»

Ignoramos de qué origen tiene el colega tan sensacional noticia, y reproducimos lo anterior á título de información.

Ayer tarde en la Presidencia.

Nuevas manifestaciones del Sr. Dato.

A las seis y media de la tarde hemos tenido ocasión de ser recibidos nuevamente por el Presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Dato ha manifestado que continuaba sin recibir noticias que confirmasen ó rectificasen el extremo referente á la declaración de guerra de Alemania á Francia, ni tampoco noticias que se refieran á la sustitución del Gobierno francés.

Acababa el Sr. Dato de celebrar una conferencia con el ministro de Marina, á quien comunicó las impresiones anteriores.

El ministro de Marina le participó que en Santander no ocurría ninguna novedad, y le preguntó con mucho interés qué había de los informes particulares publicados ayer por los periódicos de Santander acerca de la declaración de guerra.

En estos momentos se presta á poner en duda el supuesto de la sustitución del Gobierno francés, por no estimarse oportuna cuando llevaba una negociación con el Kaiser.

Antes de despedirse de los periodistas el Sr. Dato habló con el subsecretario de Estado para ver si había recibido, durante la tarde, alguna nueva noticia referente al conflicto internacional.

El subsecretario de Estado contestó al Presidente que en todo el día no se ha recibido en aquel ministerio ninguna noticia oficial de París, ni de Berlín ni de Londres.

También manifestó el jefe del Gobierno que en el Consejo de ministros de mañana se ocupará el Gobierno de adoptar algunas medidas relacionadas con la cuestión de las subsistencias.

Acercas de este asunto iba á hablarle el diputado reformista Sr. Lamana, que á la hora referida se encontraba en la Presidencia del Consejo.

La opinión del jefe del Gobierno es que no se debe proceder con precipitaciones ni perder la serenidad.

—En la cuestión internacional—añadía el Sr. Dato—podrá parecer á la gente inverosímil que no sea ya tan pesimista.

Indudablemente, es que el Sr. Dato no ha perdido del todo la esperanza en la gestión emprendida por Inglaterra.

Terminó diciendo el Presidente del Consejo que si recibiera el Gobierno la confirmación oficial de la declaración de guerra de Alemania á Francia, la comunicaría á la Prensa inmediatamente.

El «últimatum» de Alemania

Un radiograma.

Se nos asegura que se ha recibido ayer en la Embajada de Alemania en Madrid un radiograma que confirma la presentación por aquel país de un «últimatum» á Rusia y Francia.

Noticias importantes

En las primeras horas de la noche ha continuado la animación en todos los Circuitos.

Personas con motivos para estar enteradas de cuanto ocurre en el exterior se resistían á admitir como verosímil la sustitución del Gobierno francés, fundándose en que no era posible, que no era lógico ni político suponer que en los momentos actuales se prescindiera de persona como M. Viviani, que acaba de hacer una excursión á Rusia con el Presidente de la República y que ha llevado tan personalmente la negociación que allí se habrá seguido.

Esas mismas personas creían que la interrupción telefónica y telegráfica entre la frontera y París tal vez pudiera estar relacionada con un estado especial de orden público creado en París á consecuencia del asesinato de M. Jaurés, aumentado por la exacerbación de ánimos con ocasión del probable conflicto con Alemania, y que el Gobierno francés ape-lase á esa medida de interrumpir las comunicaciones para evitar la propalación de «ca-nards», al par que también contribuyese á ello alguna otra medida de Gobierno que pudiera afectar á la movilización.

También consideraba muy extraño que el Gobierno español, estando en comunicación con nuestro ministro de Estado en San Sebastián, y éste a su vez con los embajadores que allí residen actualmente, no tuviese noticia alguna.

Público era que el Sr. Dato había tenido a última hora de la tarde noticias telegráficas de San Sebastián, y en ellas nada se le hablaba ni de declaración de guerra ni de crisis.

Noticias concretas

Después de las nueve de la noche tuvimos noticia, de cuya autenticidad respondemos en absoluto, de que el señor ministro de Estado en San Sebastián ha tenido ocasión de conferenciar con el embajador francés y con otros embajadores, pudiendo confirmarse que ni ha habido crisis francesa ni declaración alguna de guerra hasta ahora.

Otras noticias que también tenemos, y de origen muy autorizado, confirman que el Gobierno francés ha ordenado la movilización del Ejército, y que ha autorizado los trenes de viajeros del interior hasta la frontera hasta hoy, a las doce de la noche, dando por visto este margen de tiempo para el que necesite ausentarse con urgencia, puesto que, a partir de la expiración del plazo, quedará disponible el material ferroviario para atender a la movilización.

También podemos asegurar que el Gobierno francés explica la movilización de su ejército, diciendo que lo hace siguiendo la conducta de Alemania, que ha movilizado su ejército, y de otras naciones, pues Potencias grandes y pequeñas han movilizado, a excepción de Italia.

En estos días se ha dado una importancia grandísima al hecho de haber sido declarado el Imperio alemán en estado de guerra.

Habría que advertir, y la observación nos la hace un caracterizado diplomático, que a declaración de guerra, con la Constitución del Imperio, es un trámite previo para cualquier movilización, puesto que el Emperador no puede asumir el mando de las fuerzas de los diferentes Estados de Alemania, sin antes movilizar y declarar previamente el estado de guerra.

Telegrama de Berlín.

Se nos dijo anoche momentos antes de cerrar nuestra edición de las diez que el Gobierno, que había estado durante el día sin noticias de Inglaterra, Francia y Alemania, acababa de recibir noticias directas de nuestro embajador en Berlín.

Esto prueba que las comunicaciones oficiales funcionan, cuando menos con Berlín.

Impresiones de madrugada.

Los informes, tanto particulares como oficiales, confirman que la movilización de los Ejércitos de aquellas Potencias a que afecta muy directamente el conflicto planteado es un hecho, y con ser los preparativos todos que se hacen nada pacifistas, todavía había anoche quienes no tenían esperanzas de que la conflagración pueda evitarse.

Se fundan los que esas esperanzas abrigan en que Mr. Asquith, al pedir en la Cámara de los Comunes un aplazamiento hasta el lunes para hacer declaraciones, si no hubiera tenido siquiera un remoto optimismo no habría llegado a fijar plazo alguno y hubiera optado por un aplazamiento sine die de embargarle el pesimismo.

Esa actitud de quien tanto ha venido distinguiéndose en sus gestiones en favor de la paz es la que se presta, teniendo en cuenta lo que Inglaterra puede influir, a que haya hombres de Gobierno que no se hayan dejado arrastrar por el pesimismo.

El Gobierno y la Bolsa.

El señor Presidente del Consejo, en su deseo de que en Bolsa no puedan conseguir la realización de sus propósitos criminales aquellos que, persiguiendo fines especulativos, propalan toda clase de canchales, sin que les intimiden en lo más mínimo las funestas consecuencias que pueden acarrear, ha conferenciado con el síndico de los agentes de Bolsa para expresarle su firmísimo propósito de tener al tanto a los agentes colegiados de cuantas impresiones tenga el Gobierno acerca de la cuestión internacional, creyendo que de ese modo no podrá en ningún momento ser sorprendida la buena fe de los mismos.

La Junta sindical tiene citado al Colegio para el lunes, después que se haya hecho la liquidación, y es de esperar que en la reunión se adopten acuerdos.

Si el caso llega...

No nos sorprendería, y casi nos atrevemos a asegurarlo, que a pesar de no tener España compromisos internacionales con nadie y de estar alejada del conflicto latente, si la conflagración llega se trasladaría el Rey a Madrid, reuniéndose aquí todos los ministros para un Consejo, en el que se adoptarían las medidas que se estimasen convenientes.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación asistió anoche a un banquete que le dió el director general de Obras públicas, y al que concurrieron amigos de éste.

En el mismo sitio, en que estaban congregados se hallaba el señor Presidente del Consejo.

El Sr. Sánchez Guerra recibió después a los periodistas en su despacho oficial. Comenzó diciendo el Sr. Sánchez Guerra que no había nada nuevo noticiable, pues continuaba la inkomunicación con París, y ni siquiera los telegrafistas franceses habían comunicado impresión alguna a sus colegas los españoles.

—¿Se confirma que no hubo crisis en Francia?—le preguntó un periodista.

—Sí; parece confirmarse.

—¿Y sobre la ruptura entre Alemania y Francia?

—Seguimos sin tener ninguna noticia sobre ese asunto. Únicamente parece que la frontera se cerrará mañana, a las doce de la noche, y que el Gobierno francés ha concedido a los extranjeros un plazo, que expirará a dicha hora, para que puedan salir por aquella. Tengo noticia de que desde San Se-

bastían se ha comunicado con París; pero nada más que desde ese punto.

—¿Y de los sucesos de París?

—No sé una palabra.

Dijo también que ayer se habían hecho algunas operaciones de francos a la par.

Es muy probable que los ministros de Fomento y Hacienda vengan a Madrid para asistir al Consejo del lunes.

El ministro había recibido la visita de algunos directores de periódicos, los cuales han hecho ofrecimientos de carácter patriótico que son muy dignos de estimar y que agradece muchísimo, porque ponen el nombre de la Patria por encima de las diferencias políticas y de partidos.

En Barcelona

Cierre de la Bolsa.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Gobierno civil han estado el presidente de la Junta sindical de la Bolsa, el del Colegio de corredores de comercio y el de los banqueros para tratar con el gobernador de la conveniencia de abrir o cerrar interinamente el centro de contratación.

Con el gobernador acordaron dar una tregua para que los bolsistas, banqueros y corredores, puestos de acuerdo, señalen un tipo de cambio para las liquidaciones.

El gobernador les manifestó que no se crea en el caso de dar consejos, sino reflejar exactamente al Gobierno lo ocurrido para que adopte en su virtud las determinaciones procedentes.

La consulta se ha hecho, y con tal motivo, y en vista de las manifestaciones hechas al gobernador, se ha acordado cerrar indefinidamente la sala de contrataciones.

Al efecto, a la una se ha colocado en la puerta de la Lonja un aviso, en el cual se dice que gubernativamente, y hasta nuevo aviso, queda cerrada.

Expectación.

La expectación ante las noticias que se reciben de las naciones extranjeras aumenta enormemente.

Hoy ha aparecido en las pizarras de los periódicos el anuncio del ultimátum de Alemania, que ha causado gran impresión.

Los grupos estacionados frente a las pizarras, comentando las últimas noticias, son considerables y dificultan la circulación.

Esto obliga a la Policía a intervenir para disolverlos.

El consul de Serbia.

Contestando a preguntas que se le han hecho, ha manifestado el consul de Serbia que desconoce oficialmente la ruptura de relaciones austroserbias y sólo tiene noticia de que el embajador, ministro plenipotenciario de Serbia en Francia, le había pedido aguardara noticias telegráficas y órdenes que se le transmitirían por conducto de Grecia.

A pesar de esto, ha manifestado que han marchado de España en pocos días 53 serbios, de ellos siete residentes en Barcelona.

También han salido varios voluntarios polacos, pertenecientes a distinguidas familias.

Salpicaduras.

También alcanzan a Barcelona las salpicaduras del conflicto austroserbio.

En Barcelona se reciben semanalmente de siete a ocho mil gallinas, cuyo transporte ahora no será posible.

Reuniones suspendidas.

Después de lo ocurrido en el mitin celebrado anoche por la Juventud nacionalista radical, el gobernador ha resultado prohibir todos los mítines en que se pueda tratar de la guerra.

Al efecto, han quedado suspendidos el anunciado mitin radical socialista que debía celebrarse esta noche contra la guerra y la posible conflagración europea, y el anunciado para mañana por los Jóvenes bárbaros en el teatro Soriano.

La movilización general en Francia.

Se ha firmado el decreto.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se han recibido noticias de París, fechadas a las cinco y treinta y cinco de hoy, diciendo que el Gobierno francés ha firmado un decreto ordenando la movilización general.

Esta empezará el día 2 de agosto, a las cero y un minuto, y terminará a las veintitrés y cincuenta y nueve del mismo día.

Manifestaciones del marqués de Lema

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado, hablando del actual conflicto internacional, ha manifestado a los periodistas que continuamos en la misma expectación.

«Hasta ayer—dijo—he sido optimista, por la importancia y gravedad de los hechos, y todavía no he perdido las esperanzas de que se encuentre una solución pacífica.

Hasta ahora, la diplomacia continúa trabajando, y agotará todos los recursos antes de que se llegue a las soluciones extremas.»

El marqués de Seoane, que asistía a la entrevista, dijo:

«El enfermo está todavía en manos de los médicos; no ha pasado aún a las del operador.»

Añadió el ministro que parece que Alemania dirigió una nota a Rusia, exigiéndole una contestación en un plazo de horas.

Los periodistas manifestaron al ministro que habla noticias de que Francia ha enviado tropas de la guarnición de París a la frontera alemana.

El ministro contestó que no creía fueran exactas tales informaciones, por no haber llegado tan graves circunstancias.

Uno de los periodistas expuso su opinión de que del presente conflicto saldría profundamente modificado el mapa de Europa.

Replicó el marqués de Lema que es incalculable lo que ocurriría si estallase tal conflagración, con la que se llegaría a tal estado de ruina que causaría el aniquilamiento de muchas naciones.

Añadió que las conferencias con el embajador de Roma las dirige el Sr. Piña, y que el convenio italoespañol ha producido exce-

lente impresión en Roma y contribuirá a hacer más cordiales las relaciones entre España e Italia.

El Sr. Piña, que salió de Roma antes de vislumbrarse el actual conflicto internacional, ha marchado esta tarde a aquella capital para volver a encargarse de la Embajada.

El ministro de Estado se reunirá esta tarde con los embajadores de Francia e Inglaterra para seguir tratando de los estatutos de Tanager y ultimar algunos detalles que quedaron pendientes a su salida de Madrid.

Subió a Miramar para cumplimentar a la Reina Doña María Cristina e informarla de las noticias relativas al conflicto europeo.

Así lo hará también en los días sucesivos.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) El ministro de Estado ha vuelto a ser interrogado nuevamente esta tarde por los periodistas, y ha manifestado que sólo tenía noticia de la movilización del ejército francés.

No tenía ninguna noticia referente a Alemania.

Ha manifestado el marqués de Lema que las noticias referentes a la supuesta ruptura de hostilidades entre Alemania y Francia no estaban confirmadas oficialmente, y que desde luego podía desmentirse tal aserto.

Los periodistas han advertido en los comentarios que después hizo el ministro de Estado bastante pesimismo.

Preparados para marchar.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) Varias camareros franceses del Gran Casino, del Hotel Continental y otros establecimientos se hallan preparados para marchar a incorporarse a las tropas francesas al primer aviso.

En Vigo

Vapor alemán.

VIGO. (Sábado, tarde.) Ha llegado, procedente del Japón, el vapor alemán *Goeben*, con 193 pasajeros.

Dicen los tripulantes que en Gibraltar observaron grandes preparativos bélicos.

Aquí preguntó a la Casa armadora si el buque continuaba el viaje, habiendo contestado que no.

El tráfico marítimo.

Se han recibido varias órdenes de Inglaterra, encargando que no se remitan los pedidos que tienen hechos sin asegurarlos contra riesgos de guerra.

Órdenes de no zarpar

VIGO. (Sábado, noche.) El transatlántico alemán «*Goeben*», que ha recibido orden de no salir de este puerto, está fondeado desde ayer.

Se dice que lleva a bordo varios oficiales alemanes, procedentes del Extremo Oriente.

Algunos quisieron tomar pasaje en el correo inglés «*Trina*» para Liverpool; pero no pudieron conseguirlo.

También ha recibido orden de permanecer en este puerto el vapor alemán «*Colonie*», que estaba cargando conservas para Burdeos y Hamburgo.

Al medio día entraron, procedentes de Bombay, los vapores alemanes «*Neidenfels*» y «*Newenfels*».

Ambos recogieron un marconigrama en alta mar sobre la declaración de guerra entre Austria y Serbia, y se dirigieron a este puerto, donde permanecerán hasta que puedan continuar sin peligro su viaje a Alemania.

Alemanes y franceses en Sevilla

En los Consulados.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Por los Consulados de Alemania y Francia han desfilarado gran número de individuos de las colonias de ambos países en busca de noticias relativas a la actual situación.

Oficiales a Francia.

En vista de los alarmantes rumores circulados últimamente acerca de una probable ruptura de hostilidades entre Alemania y Francia, han marchado varios oficiales de Artillería y del Estado Mayor que se hallaban en Sevilla como turistas.

El aviador Tixier.

También ha marchado a Francia el aviador Tixier para incorporarse a la escuadrilla de aeroplano militares.

Oficiales franceses que se marchan.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Marcharon a incorporarse varios oficiales de Artillería francesa, el aviador Tixier y el director de la Escuela Francesa, Augusto Breal, teniente de la reserva.

Los alemanes.

Han marchado también a su país varios alemanes, entre ellos el significado Cartri, despidiéndoles también la colonia.

Los buques alemanes han recibido orden de permanecer en este puerto.

Varios consignatarios han recibido orden de suspender el embarque de sus mercancías.

Manifestaciones en París

Gritos y vivas.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) Noticias recibidas de París dan cuenta de que durante toda la noche última, hasta las cuatro de la madrugada, han recorrido las calles de la capital francesa numerosos grupos de manifestantes.

Estos no han cesado de recorrer las calles y bulevares gritando y dando vivas a Francia y al Ejército.

Llamamiento de reservistas.

El Gobierno francés ha firmado un decreto llamando a filas a los reservistas, desde 1908 a 1911.

Afluencia de franceses.

En San Sebastián se nota una gran afluencia de familias francesas, que acuden a las fondas y casas particulares en demanda de alojamientos.

Los músicos suizos

VALENCIA. (Sábado, noche.) La banda militar del regimiento suizo que llegó uno de los últimos días a Valencia ha recibido orden de regresar inmediatamente a su país para que sus individuos reingresen en filas.

En las Sociedades bancarias

El oro, a la par.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Los rumores que han circulado acerca de una probable ruptura de hostilidades y declaración de guerra a Rusia y Francia, ha causado enorme sensación.

No obstante el estado de alarma motivado por tales rumores, las Sociedades bancarias funcionan normalmente.

El oro francés se negocia a la par.

En Bilbao

La Bolsa de Bilbao.

BILBAO. (Sábado, noche.) Contrastando con las noticias de otras capitales, hállase completamente tranquila.

La liquidación fin de mes se hizo con regularidad, quedando los valores firmes.

El carbón.

El conflicto, en caso de estallar, tendrá resonancia en esta provincia por cerrarse el comercio de exportación de mineral y carbón.

Sin embargo, la fábrica de Altos Hornos ha enviado una nota a la Prensa diciendo que tiene depósitos de combustibles suficientes para no despedir obreros.

En Buenos Aires

BUENOS AIRES. Las noticias que se reciben de Europa causan hondísima impresión en todas las colonias extranjeras.

Los Bancos han suspendido las letras a noventa días fecha para Europa.

El Banco Argentino no ha restringido en nada sus operaciones de crédito.

La baja del cambio no influirá sobre las sacas de oro.

El patriotismo francés

PARIS. El estado de incertidumbre y ansiedad insoportable en que se hallaba esta capital desde hace muchos días, y puede decirse que también todo el país, se ha convertido hoy en febril entusiasmo al ordenarse la movilización general del Ejército.

En el acto de conocerse esta orden se organizaron manifestaciones, recorriendo la capital al compás de La Marsellesa, izándose, como por ensalmo, en infinidad de balcones y ventanas, banderas nacionales y más numerosas aún si cabe, banderas inglesas, siendo éstas saludadas con frenéticas ovaciones a Inglaterra.

Movilización alemana

BERLÍN. Se ha ordenado la movilización general de las fuerzas terrestres y navales.

Una proclama

BURDEOS. El Presidente de la República y el Gobierno han dirigido una proclama al pueblo francés.

Dice al empezar el documento que hechos por determinadas Potencias preparativos equivalentes a la movilización, el Gobierno francés, celoso por la responsabilidad que le incumbe, ha dictado un decreto impuesto por la situación; añade que el estado de movilización no es la guerra, sino, muy por el contrario, el mejor modo de asegurar la paz con honra.

Inspirado el Gobierno en su constante y fervoroso deseo de llegar a una solución pacífica en el actual conflicto, seguirá en sus esfuerzos diplomáticos para conseguirla, y tiene esperanzas todavía en el éxito satisfactorio de su intento.

Cuenta el Gobierno con la serenidad y el patriotismo de todos los franceses.

Termina diciendo:

«Ya no hay partidos políticos; sólo hay una Francia pacífica, resuelta y unida, dentro de la mayor calma, para velar por su dignidad.»

Italia

ROMA. Dice el *Messenger* que el embajador de Alemania en esta capital ha visitado al ministro de Negocios Extranjeros, preguntándole por la actitud que adoptaría Italia en caso de una guerra germanoaustríaca contra Rusia y Francia.

Contestó el ministro que antes de darle una respuesta tenía que consultar con el jefe del Gobierno.

Añade el periódico que, celebrada esta consulta, acordaron el Presidente del Consejo y dicho ministro que Italia permanecería neutral mientras no fuesen perjudicados sus intereses, redactando un informe en este sentido, que han entregado al Rey.

Tan pronto como lo haya aprobado éste, contestará el ministro al embajador alemán.

Sin esperanzas

SAN PETERSBURGO. No ha habido cambio alguno en la situación.

Esta no parece que pueda modificarse ya. Las medidas de carácter militar prosiguen con normalidad.

Se ejerce una censura severísima.

Los súbditos alemanes y austriacos abandonan Rusia.

Los súbditos rusos regresan a su país.

Retirada de embajadores

LONDRES. Telegrafían de Washington que se ha conocido allí oficialmente el rumor de que el embajador de Alemania iba a retirarse de San Petersburgo.

LONDRES. En la Embajada de Francia en esta capital se tenía noticia esta mañana de que el embajador de Alemania en París ha dicho oficialmente que abandonará aquella capital esta tarde.

Sin embargo, siguen haciéndose esfuerzos para que no se turbe la paz, y continúan, en efecto, las conversaciones entre varios Gobiernos.

Los Bancos

AMSTERDAM. El Banco Nacional Neerlandés ha elevado la tasa de sus descuentos al 6 por 100.

LONDRES. El Banco de Inglaterra ha elevado la tasa de los descuentos al 10 por 100.

Movilización suiza

BERNA. Esta mañana fué ordenada la inmediata movilización del Ejército federal.

Los navieros alemanes

Órdenes a sus barcos.

TENERIFE. (Sábado, noche.) Las Compañías navieras alemanas han telegrafiado a sus corresponsales en este puerto dándoles instrucciones para que sus buques cambien el rumbo al llegar a nuestras aguas.

El vapor «*Colmar*», que llegó ayer procedente de Sydney, y que se dirigía a Europa, se detuvo aquí, llamando la atención el que antes de continuar el viaje fuese pintada la chimenea de color distinto al que tenía.

Otro vapor, de la Compañía Woermann, que procedía de Africa Occidental y estaba cargando frutas, suspendió las operaciones, descargando bananas que había tomado ya.

De todos los pedidos que se habían hecho a Alemania e Inglaterra en cereales, harinas y otras provisiones, han telegrafiado las Casas encargadas de hacer las remesas que no podían satisfacerlos.

La actual situación resulta muy crítica para estas islas, pues de surgir el conflicto que se teme, no podrán exportarse los frutos, que constituyen la riqueza y modo de vivir de estas islas, ni podrán importarse harinas ni granos, con lo cual se creará una situación angustiosísima.

La frontera española

La frontera se cierra hoy.—Requisición general de automóviles.—Júbilo en los pueblos franceses de la frontera.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) El Gobierno francés ha dispuesto que mañana domingo quede cerrada la frontera.

El ministro de Estado lo ha comunicado así a todos los cónsules de la región fronteriza, advirtiéndoles que lo avisen a los españoles residentes en Francia.

Mañana a las doce de la noche quedará cerrado para los automóviles el paso por el puente internacional de Behovia en dirección a España.

Se pretendió poner ya hoy mismo en vigor esta medida; pero en virtud de gestiones llevadas a cabo por el Gobierno español, se aplazó, como ya he dicho, hasta la media noche de mañana.

Se anuncia también que la Aduana francesa rechazará toda mercancía que no sea alimenticia, e igualmente se anuncia la suspensión de todos los trenes que se dirijan a España.

Todos los automóviles inscriptos en Francia, aun los de españoles o súbditos extranjeros de otra nacionalidad, han sido requisicionados por el Gobierno francés.

La movilización del Ejército de esta República es ya un hecho fuera de toda duda, por cuanto en Hendaya y otras poblaciones de la frontera se han recibido las órdenes relativas a esa movilización.

El efecto que estas órdenes han producido en dichas poblaciones fronterizas ha sido enorme.

Las campanas fueron echadas a vuelo y el vecindario en masa se echó a la calle con grandes transportes de entusiasmo.

Las mujeres lloraban, efecto de la emoción, y los hombres vitoreaban a Francia furiosamente.

Los francos a la par

Los franceses se marchan.—No quedan camareros.—El dinero a la par.—Una circular En los Bancos.

Han salido ya de San Sebastián casi todos los franceses que aquí se encontr

Dinero

En los Bancos españoles de San Sebastián ha comenzado a recibirse gran cantidad de dinero...

El trigo

Se asegura en los círculos comerciales que han llegado varios agentes franceses para comprar trigo, harina, mulas, etc.

La gasolina

Se teme que falte aquí la gasolina. El Gobierno francés ha hecho la requisición de toda la almacenada...

La Cruz Roja

Noticias de la frontera dicen que han comenzado a organizarse y a salir para el Este ambulancias de la Cruz Roja.

Sin noticias

Los embajadores de Francia y Rusia, que se encuentran aquí, ignoran la declaración de guerra de Madrid aquí recibidos.

El ministro de Estado tenía noticias alarmantes; pero eran de carácter particular. El Cuerpo diplomático carece de noticias. La incomunicación con París sigue siendo absoluta.

Varias noticias

El cónsul francés ha rogado a la Prensa que advierta que son llamados los reservistas y que deben salir para Francia. En la frontera se advierte a los automovilistas la imposibilidad de que regresen a España después de las doce de la noche de mañana.

Tropas a Nancy

Comunican de Bayona que esta tarde salieron para Nancy 1.500 hombres pertenecientes al 49.º regimiento de línea. De las guarniciones de Dax y otras localidades de la frontera española han sido llamados contingentes semejantes.

Incidente en Bayona

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, noche.) Anoche en Bayona tocaba una banda en un paseo público. Un grupo le pidió que tocara «La Marsellesa»; pero otro grupo, armado de garrotes, le obligó a callar y luego a tocar el himno socialista.

Alemanes que embarcan

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Todo el pasaje de un transatlántico italiano que zarpará mañana ha sido tomado por alemanes.

En el Consulado francés

En el Consulado de Francia se ha puesto un cartelito, diciendo: «Sin novedad», obedeciendo esto a que acudían constantemente a aquel centro súbditos franceses en demanda de datos y noticias.

Los exportadores y la guerra

LAS PALMAS. (Domingo, madrugada.) Telegrafían desde Buenos Aires que el Gobierno de la República Argentina ha prohibido la exportación de maíz.

Los subditos alemanes

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha comenzado hoy la presentación de súbditos alemanes en la Embajada alemana para recoger fondos e incorporarse a su Ejército.

Una escuadra?

Los marinos del puerto aseguran que ayer cruzó frente a Málaga una poderosa escuadra con rumbo a Gibraltar.

Las casas de Banca

Las Casas de Banca han anunciado hoy la cesación de negociaciones con papel extranjero ante las órdenes que han recibido.

Franceses y alemanes a incorporarse

VALENCIA. (Sábado, noche.) Hay enorme expectación con motivo de la probable ruptura de hostilidades entre Francia y Alemania.

La banda ginebrina

En seguida se recibió aviso la banda ginebrina ordenando su marcha, el alcalde ha telegrafiado a su país pidiendo el aplazamiento del viaje.

Buques ingleses y alemanes

LAS PALMAS. (Sábado, noche.) Ha llegado a este puerto, procedente de Gibraltar, el crucero inglés «Dewarhabia». Este buque se dirigía a las costas de África y ha recibido orden de su Gobierno de regresar a Inglaterra.

Desde Melilla

Los empleados de la Minera del Norte de África.—La importación. MELILLA. La Compañía minera del Norte de África ha tenido que disminuir sus trenes, dejando en circulación tan solo uno, pues casi todos los empleados principales de la misma han tenido, por ser franceses, que marchar a su país con objeto de incorporarse a filas.

Desde París

El primer telegrama recibido en esta Redacción después de la incomunicación absoluta mantenida ayer está fechado en la capital de Francia a las 0,17 de la madrugada de hoy, y dice así: «PARÍS. Llega la noticia de que Alemania ha declarado oficialmente la guerra a Rusia.»

La Prensa austriaca

VIENA. (Recibido con retraso.) Hoy, 1.º de agosto, los periódicos dicen que la crisis ha llegado al máximo, y manifiestan la seguridad de que Austria mostrará digna de tan grave momento. El «Frederblatt» publica esta nota, de origen oficioso: «La movilización general de Austria-Hungría es una medida de defensa.

El Reichstag, convocado

El Kaiser pedirá dinero.—Boda de Príncipe. BERLIN. (Recibido con retraso.) El Reichstag ha sido convocado para el martes. Reunirse en el Palacio Imperial. Será abierto por el Kaiser. Los miembros del Reichstag no pueden decir sobre la paz y la guerra. El Kaiser y el Bundesrath son los que deciden. Pero el Reichstag será advertido de la situación, y en caso de necesidad votará los créditos precisos.

En vista de la guerra, ha sido adelantada la boda del quinto hijo del Kaiser, Oscar, con la condesa Yna von Bassewitz, dama de la corte. El casamiento celebróse ayer a las siete de la tarde en el castillo de Bellavista. La ceremonia oficial ha sido aplazada hasta septiembre. Los últimos esfuerzos de la diplomacia. Antes de la declaración de guerra. LONDRES. (Recibido con retraso.) A las tres de la mañana de hoy, 1.º de agosto, The Times ha recibido el siguiente despacho de San Petersburgo, fechado el 31 de julio: «La situación se ha modificado un poco a causa del Consejo extraordinario de ministros que se ha celebrado en San Petersburgo. Esta ligera modificación de la situación tiene por causa un cambio de telegramas entre el Rey de Inglaterra, el Zar y el Kaiser. Creen los ministros que Alemania está dispuesta a ejercer su influencia sobre Austria. En el momento en que telegrafio parece haber alguna esperanza de arreglo; pero Rusia está resuelta a continuar sus medidas militares. No se debe ser optimista y si guardar una reserva extrema.»

ROMA. (Recibido con retraso.) Hoy, 1.º de agosto, La Tribuna, en una edición especial de la mañana, dice: «Las noticias extendidas durante la noche concierne al plazo fijado por Alemania a Rusia y Francia no parecen exactas, según las informaciones sucesivas. Hay todavía un resplandor de esperanza. El último paso no ha sido dado. El Gobierno italiano está siempre en contacto íntimo con el de Inglaterra, y hoy hará todavía un esfuerzo supremo para evitar la conflagración europea.»

Alemania se disculpa

Un discurso del Kaiser. BERLIN. El Zar de Rusia telegrafió al Emperador Guillermo suplicándole con gran insistencia que preste su concurso para evitar una guerra europea, y que a este efecto detenga a Austria en su camino. El Kaiser contestó telegráficamente que aceptaba la mediación, y acto seguido inició la correspondiente acción diplomática en Viena. Mientras tanto, se supo que Rusia se estaba movilizando contra Austria, y en seguida el Kaiser avisó al Zar que la movilización ponía en peligro, y acaso haría completamente imposible, la mediación; pero, a pesar de esto, continuó la acción alemana en Viena.

Este cambio de telegramas prueba claramente que mientras Alemania negociaba con Austria, a instancias de Rusia, esta última movilizó sus fuerzas totales y amenazó así la seguridad de Alemania. En toda Alemania reina profunda indignación contra la deslealtad rusa, y la exaltación bélica contra Rusia supera a la del año 1870 contra Francia. Una multitud enorme se formó anoche en los jardines que rodean el Palacio Imperial, y en un momento de gran efervescencia de las masas salió el Kaiser a un balcón y pronunció una corta alocución. Dijo que para el pueblo alemán habían llegado momentos muy graves y que desde fuera se le obligaba a sacar la espada; pero si en el último momento no fuese ya posible de evitar el tremendo conflicto, el Emperador abrigaba la firme esperanza de que Alemania haría uso de su espada de tal manera, que, al envalnarse luego, sería con honor y gloria. Prosiguió diciendo que esta guerra exigiría enormes sacrificios de sangre y de bienes; pero que los adversarios de Alemania necesitarían convencerse de lo que significa un ataque a la patria. Concluyó suplicando a Dios que ayude al valiente pueblo y Ejército alemán. La ovación tributada al Emperador fué tremenda, y se cantó con entusiasmo el himno nacional.

Diálogo histórico

Viviani y Schoen. PARIS. (Recibido con retraso.) Hoy, 1.º de agosto, el embajador de Alemania, Schoen, celebró una nueva entrevista con el Presidente del Consejo, M. Viviani. Este dió conocimiento al representante de Alemania de la decisión tomada por el Gobierno francés de ordenar la movilización general, añadiendo: «Sabemos que el Gobierno alemán ha ordenado ayer tarde la movilización general, al son de las trompetas, en todas las ciudades, pueblos y aldeas del Imperio. Schoen repuso: —No niego el hecho. Viviani dió entonces: —Para responder a la iniciativa del Gobierno alemán y para llenar un deber imperioso con nuestro país, hemos tomado esa medida, idéntica a la de Alemania. —Es muy natural—respondió Schoen. Viviani prosiguió: —Insisto vivamente en que, en el espíritu del Gobierno francés, la orden de movilización, dada así, es una simple medida de previsión, tomada en interés de la paz. Schoen observó: —Y no habéis pensado en que puede haber incidentes de frontera? —No por nuestra parte, en todo caso—replicó Viviani.—El Gobierno francés, yendo más lejos que nadie hubiera ido, ha dado la orden formal a sus puestos avanzados de no aproximarse a ocho kilómetros de la frontera. En cambio, las tropas alemanas han avanzado hasta la frontera misma. Y para que haya incidentes de frontera será preciso que los regimientos alemanes avancen ocho kilómetros en territorio francés. No creo que ningún otro Gobierno haya dado una prueba más clara de su deseo de asegurar el mantenimiento de la paz.» Viviani concluyó diciendo: —Ya veis que hemos movilizado; pero el Gobierno de la República desea ardentemente la paz y quiere que las negociaciones prosigan. Hará cuanto pueda en tal sentido. Schoen se retiró sin aludir a la eventualidad de su marcha y prometiendo a Viviani volver a verle.

El bando de movilización en Francia

Texto íntegro. PARIS. He aquí el texto del bando de movilización fijado en todas las calles y plazas de París: «Ejércitos de tierra y mar. Orden de movilización general. Por decreto del Presidente de la República, la movilización de las fuerzas de tierra y de mar ha sido ordenada, así como la requisita de los caballos, coches, arneses y todo lo necesario para los ejércitos. El primer día de la movilización ha sido fijado para el 2 de agosto. Todos los franceses sometidos a las obligaciones militares deben, bajo pena de ser castigados con todo el rigor de las leyes, obedecer a las prescripciones del fascículo En movilización, página coloreada, colocada en su libreta de militar. Son llamados por el presente decreto todos los hombres no presentes bajo las banderas y perteneciendo: Primero. A las fuerzas de tierra, tropas coloniales y servicios auxiliares. Segundo. A las fuerzas de mar, comprendiendo los institutos marítimos y los armadores de la Marina. Las autoridades civiles y militares son responsables de la ejecución de este decreto.—El ministro de la Guerra.—El ministro de Marina.»

Y he aquí ahora el texto del anuncio colocado en las calles de París: «Extremadamente urgente. Circular recomendada. Orden de movilización general. El primer día de movilización es el domingo, 2 de agosto de 1914.»

Llamamiento de Poincaré a la nación francesa

Texto íntegro. PARIS. El Presidente de la República y el Gobierno hacen el siguiente llamamiento a la nación: «A la nación francesa. Desde hace algunos días, el estado de Europa se ha agravado considerablemente, a pesar de los esfuerzos de la diplomacia. El horizonte se ha ensombrecido. A la hora presente, la mayor parte de las naciones han movilizó sus fuerzas. Hasta los países protegidos por su neutralidad han creído deber tomar esta medida a título de precaución. Pero las Potencias cuya legalidad constitucional o militar no se parece a la nuestra, sin haber publicado un decreto de movilización, han comenzado y siguen preparativos que equivalen a la movilización misma, y que no son sino su ejecución anticipada. Francia, que siempre afirmó su voluntad pacífica; que en los días trágicos ha dado a Europa consejos de moderación y un vivo ejemplo de prudencia; que ha multiplicado sus esfuerzos para mantener la paz del mundo, se ha preparado a toda eventualidad y ha tomado desde ahora las primeras disposiciones indispensables para la salvaguardia de su territorio. Pero nuestra legislación no permite hacer preparativos completos si no se publica un decreto de movilización. Cuidadoso de su responsabilidad, sintiendo que faltaría a un deber sagrado si dejase las cosas en tal estado, el Gobierno acaba de publicar el decreto que impone la situación. La movilización no es la guerra. En las circunstancias presentes aparece como el mejor medio de asegurar la paz con el honor. Fuerte en su ardiente deseo de llegar a una solución pacífica de la crisis, el Gobierno, al abrigo de estas precauciones necesarias, continuará sus esfuerzos diplomáticos, y espera todavía acertar. Cuenta con la sangre fría de esta noble nación para que no se deje ir a una emoción injustificada. Cuenta con el patriotismo de todos los franceses, y sabe que no hay uno solo que no esté preparado para cumplir con su deber. En esta hora ya no hay partidos. No hay sino la Francia eterna, la Francia pacífica y resuelta. No hay sino la patria del derecho y la justicia, toda entera y unida en la calma, la vigilancia y la dignidad, Raimundo Poincaré.—Por el Presidente de la República, el Presidente del Consejo de ministros, Renato Viviani.»

La movilización general en Rusia

SAN PETERSBURGO. (Recibido con retraso.) Hoy, 1.º de agosto, comenzó a las seis de la mañana la movilización. Multitudes de reservistas llegan, sin cesar, a los Depósitos, acompañados de sus mujeres, madres, hermanas y demás parientes. Todos están animados del mayor entusiasmo, y no se ha registrado ninguna nota discordante. Todos dan pruebas de un ardiente y gran patriotismo. A las once de la mañana, en las oficinas del ministerio de la Guerra estaba casi terminado el trabajo preliminar. Los reservistas, por grupos de varios centenares, dirigieron a los locales preparados por la Municipalidad. En ellos les esperaban oficiales y jefes, que los repartieron luego entre los regimientos de la guarnición. Ya habían sido tomadas las disposiciones necesarias para que no careciese ninguno de comida y cama. La población aclama calurosamente a los reservistas y les saluda desde las ventanas y balcones. En las calles les dan la mano y les abrazan. El estado de espíritu de la masa obrera es igualmente excelente. Los obreros petersburgueses declararon que

no podían trabajar en día de movilización, y han ido a acompañar a los depósitos a sus camaradas movilizados. Un gran número de fábricas, sobre todo de las orillas del Neva, han cerrado por carecer de personal.

En Francia

PARIS. La orden de movilización ha sido muy bien acogida por el pueblo parisiense. No hay entusiasmo irreflexivo, pero sí una grave y fría resolución de cumplir con el deber.

La primera orden de movilización ha sido colocada en la puerta del cuartel de zapadores bomberos. En el boulevard du Palais las primeras personas que vieron el bando se quitaron los sombreros y gritaron: —¡Viva Francia!

Y echaron a correr para propagar la noticia. Pronto una muchedumbre enorme se aglomeró en el boulevard. Los que leían el bando se apartaban así que concluían, para que otros pudiesen hacerlo a su vez. Todos comentaban la orden. Y se oían frases como éstas: —Vale más acabar de una vez. —No podía seguir esta incertidumbre enervante. —Se va a decidir si podemos seguir siendo franceses.

Las mujeres lloraban, y algunas, más energéticas, retenían sus lágrimas. Las tropas que montaron a las cinco la guardia en el Palacio de Justicia estaban en traje de campaña. Poco después de la orden de movilización han sido colocados en las puertas de las alcaidías anuncios coronados por banderas tricolores, cruzadas con este título en caracteres grandes: «Disposiciones concernientes a los extranjeros.»

Desde esta mañana, todas las tiendas de los armeros han sido cerradas de orden superior. Todos los grandes almacenes están casi vacíos. Sólo se despacha en las secciones de camisería y zapatería. Todos se aprovisionan de prisa. La estación del Este es tomada por asalto por los reservistas, que se dirigen a sus regimientos. No hay escenas de desorden. Los reservistas, acompañados por los suyos, que lloran, se presentan con calma y sangre fría.

Los austriacos, derrotados

Grandes pérdidas. LONDRES. Los austriacos, que intentaron invadir el antiguo sandjack de Novi Bazar, han sido rechazados con grandes pérdidas. El corresponsal en Nish de The Standard telegrafía a su periódico, por la vía de Bulgaria, Rumania y Rusia, lo que sigue: «Tres divisiones austriacas intentaron forzar el desfiladero de Kovatoh, que da acceso al territorio serbiomontenegrino de Novi Bazar. Después de un día entero de batalla, fueron rechazados por los serbios, con grandes pérdidas.»

El corresponsal en Nish de la Agencia de los Balkanes dice, por su parte: «No son ciertas las informaciones publicadas por la Prensa europea anunciando la entrada de los austriacos en el sandjack de Novi Bazar. Sus tentativas para forzar las posiciones serbias han sido rechazadas hasta hoy con grandes pérdidas, gracias, especialmente, a la superioridad de la artillería serbia de tiro rápido.»

Preparando la invasión

Noticias del otro lado de los Vosgos. PARIS. Según noticias de Estrasburgo, recibidas ayer en dicha ciudad, reina inmensa actividad en Alemania. Por consecuencia de la censura y de la militarización de los servicios públicos, resulta muy difícil la información sobre los armamentos alemanes. El servicio de trenes de viajeros está suspendido en Alsacia-Lorena a causa de la movilización. Todos los trenes militares llegan de Colonia y Coblenza utilizando las dos vías férreas en la misma dirección y dirigiéndose a la Alsacia-Lorena. Estos trenes, después de haber descargado sus tropas y su material en Thionville-Metz y en las plazas situadas a lo largo de la línea de Estrasburgo, vuelven vacíos al interior de Alemania, utilizando siempre la doble vía férrea. Las tropas del campo atrincherado de Semé han recibido orden de unirse a sus guarniciones para proteger los puntos del Rin, que estaban ya guardados militarmente. Todos los túneles están vigilados por soldados. En la región industrial de Westfalia ha sido dada la orden de desocupar los vagones y de ponerlos inmediatamente a disposición de las autoridades militares. Los trenes están parados en toda la parte Oeste de Alemania. De Lausana (Suiza) telegrafían con fecha de ayer mañana, que la mitad de la guarnición alemana de Constanza ha sido enviada a la frontera suiza. De Bruselas dicen, también con fecha de ayer, sábado, que han sido apercibidos en Grevannacher, cerca del río Mosela, varios oficiales alemanes. Inspeccionaron los puentes y desaparecieron en seguida. Desde ayer, destacamentos de Caballería alemana se han apostado más allá de los ríos Meuse y Sambre, frente a la frontera francesa del Este y del Sur.

En la frontera francoalemana

Movimientos de las tropas del Kaiser. PARIS. (Recibido con retraso.) «Le Ma

de hoy sábado publica la siguiente información:

«Sin esperar al decreto imperial, el ejército alemán se ha puesto en marcha.

Es, naturalmente, difícil tener noticias sobre los movimientos de las tropas alemanas. Hemos podido, sin embargo, saber que en la región de Metz, entre la frontera del Luxemburgo y Seillevers-Cheminot, la entrada está cubierta y asegurada por la 33.ª división y una brigada bávara.

La 34.ª división tiene desde anteaer completos sus efectivos.

El armamento de Metz y de Thionville progresa activamente.

El armamento de Istein es completado con gran apresuramiento.

La cabeza del puente de Huningue está ocupada.

Tropas del 8.º Cuerpo y del 2.º Cuerpo bávaro han llegado a Metz por la vía férrea.

Algunos dirigibles han sido vistos, volando por encima de Longwy, en la noche del 30 al 31 de julio.

Se señala un gran movimiento de las tropas que parten de Estrasburgo por la vía férrea.

La mediación del Papa

ROMA. «El Observatorio Romano» acaba de publicar una nota diciendo que, en las circunstancias actuales, una voz autorizada, respetabilísima, se eleva en favor del mantenimiento de la paz.

Por esta nota del expresado periódico parece desprenderse que el Papa va a dirigirse a los Gobiernos invitándoles a suspender sus bellicos preparativos en evitación de una terrible y horrorosa odisea de que la humanidad entera será víctima.

Desde Algeciras

Precauciones en Gibraltar.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) Las autoridades de Gibraltar han tomado grandes precauciones.

Ha quedado prohibido que los extranjeros pernecten en la población.

Los servicios de policía y seguridad han sido encomendados a la tropa.

Numerosas patrullas de soldados vigilan por la noche el Peñón.

Una escuadra pasa.

El viernes último, por la noche, una poderosa escuadra atravesó el Estrecho, de Levante a Poniente.

Formabanla más de cuarenta unidades.

Los fuertes.

Los fuertes todos de la plaza hallanse dotados de suficiente personal para romper el fuego en cualquier instante.

El «Cataluña».

El crucero «Cataluña» ha salido con destino a Ceuta.

—Ha fondeado en estas aguas el cañonero «Laya».

Proveyéndose.

Los buques surtos en el puerto se proveen de agua y carbón.

Barco alemán refugiado

CADIZ. (Domingo, mañana.) Al tener noticia de haber estallado la guerra se ha refugiado en este puerto el vapor alemán «Larache», de 1.088 toneladas, que navegaba con cargamento general de Hamburgo y Amberes para Tánger, Ceuta y Melilla.

Consulat de France a Madrid

L'ordre général de mobilisation de l'armée française a été décrété.—Le premier jour de la mobilisation est le dimanche 2 août.

En le faisant savoir aux membres de la colonie française de Madrid, le gérant du Consulat a l'honneur de les informer que les bureaux du Consulat seront ouverts toute la journée.

Madrid, le 2 août 1914.—Le gérant du Consulat, Emile J. Caula.

HABLA EL SR. DATO

Actitud de España

Se confirma la declaración de guerra rusoalemana.—Lo que dice Francia.—Lo que hace Italia.—El Rey y el Gobierno.—Neutralidad absoluta.—La cuestión de las subsistencias.—Invocación al patriotismo de todos.

El jefe del Gobierno, comprendiendo la gravedad de las circunstancias, no ha querido dejar transcurrir el día de hoy sin hablar con los reporteros.

Ya ayer lo anunció a éstos, diciéndoles que, aunque día festivo, hoy no dejaría de recibirlos.

Cuando los recibió esta mañana se expresó en los siguientes términos: «Desgraciadamente, las notas débiles de esperanza de ayer se han desvanecido por completo.

Hace media hora escasamente que he recibido la confirmación oficial de haber declarado Alemania la guerra a Rusia.

El señor ministro de Estado ha recibido un telegrama de nuestro embajador en Berlín comunicándole la desagradable nueva.

Hasta ahora, Italia no se incorpora a ese movimiento belicoso, y no ha hecho declaración alguna definitiva, aplazando la respuesta el ministro de Negocios Extranjeros hasta después de haber conferenciado con el jefe del Gobierno.

El Gobierno francés ha declarado que si moviliza su ejército no es para ir a la guerra, sino precisamente para prepararse, porque cree que de ese modo contribuye a evitarla, aunque todo el mundo considerará esto difícil. El embajador nada ha dicho. De Inglaterra nada se sabe.

Hasta ahora el conflicto está reducido a Austria y Serbia y a Alemania y Rusia. Esto es lo que parece claro.

El Rey y el señor ministro de Marina siguen en Santander.

Esta mañana ha celebrado el Sr. Dato varias conferencias con el Rey.

Este sale esta noche para San Sebastián, habiendo convenido que continúe en San Sebastián, así como también el señor ministro de Estado, teniendo en cuenta que allí está reunido todo el Cuerpo diplomático y hay más facilidad para noticias por su proximidad a la frontera.

Al Consejo de ministros de mañana asistirán todos los ministros, menos los de Estado y Marina.

El señor marqués de Lema recibe en San Sebastián todo el servicio telegráfico de nuestros embajadores, del cual da traslado al jefe del Gobierno, y el Sr. Dato, como dicho queda, cree que es conveniente su permanencia en San Sebastián.

Tiene el Gobierno noticias de que en el sud-expreso llegaron anoche a San Sebastián noventa viajeros que hicieron el viaje en los pasillos, viniendo dicho tren completamente abarrotado.

Hoy ya hay comunicación telegráfica con París, aunque lenta, habiendo recibido esta mañana telegramas de allí el ministro de Estado y el jefe del Gobierno; pero telegramas que están depositados ayer por la mañana. El retraso se debe, indudablemente, al enorme servicio que ayer cargó, que excederá de 200.000 ó 300.000 telegramas. Fué un verdadero atasco de telegramas.

Pero ayer se dió el caso de que en Burdeos se negaban a cursar.

El servicio hoy se hace con lentitud; no hay conferencias telefónicas.

En París se están preparando para grandes acopios de harina, que responden a las necesidades de la movilización.

Esta se hace en veinticuatro horas; pero la incorporación a filas, por cálculos aproximados, se cree que durará unos veinte días, puesto que muchos súbditos se hallan ausentes de la nación, teniendo que venir algunos incluso de América.

Se tiene la impresión fundada de que aunque el Gobierno francés disponga de todo el material ferroviario para la movilización, no se llegará a la interrupción del correo.

En el Consejo de ministros que mañana se celebrará en Madrid se adoptarán medidas importantes, relacionadas con la cuestión de las subsistencias, y de ello se han hecho ya algunas indicaciones a nuestras autoridades de diferentes Centros, con el fin de que en éstos no se adquieran compromisos, que el Gobierno no respetaría.

En las conferencias de hoy con el Rey, del Sr. Dato, se ha tratado de este particular, y S. M. se ha adelantado a dar una autorización amplísima al jefe del Gobierno, haciendo saber a éste que puede contar con su firma para todo cuanto le proponga en este sentido.

Hay provincias, como la de Canarias, por ejemplo, que necesitan subsistencias de España y no opuede abandonarse su abastecimiento; pero desde luego, el Gobierno declara que garantiza que no faltarán los artículos de primera necesidad en España, ni por encarecimiento ni por la retracción que pudiera hacerse de fuera.

Estima, pues, el Sr. Dato que no hay razón para alarma en ese concepto en España, pudiéndose considerar asegurado el abastecimiento para hacer frente a las necesidades de la nación durante todo el tiempo que pueda durar la guerra.

El Gobierno no respetará otros contratos sobre materias de subsistencias que los que hubieran sido hechos con anterioridad a este estado excepcional.

Y si alguien tomara este estado como pretexto para encarecer, para acaparar en perjuicio del interés público, contra él se iría, porque el Gobierno está dispuesto a aceptar las responsabilidades de cuantas medidas adopte, yendo después al Parlamento para responder de su conducta.

Y en su firme propósito de defender el interés general, el interés de los más, llegará incluso a violentar el derecho privado, porque en las circunstancias actuales el patriotismo se impone, y al que no lo tenga habrá que dárselo hecho.

Tiene el Gobierno esperanza de que no habrá que llegar a medidas extremas.

Encuéntrese el Sr. Dato en constante comunicación con el ministro de la Guerra, y de acuerdo con éste, tiene adoptadas algunas medidas, las que la situación aconseja, no habiendo, pues, motivo para que la opinión se alarme, porque el Gobierno está prevenido, teniendo éste que agradecer la conducta que toda la Prensa, sin distinción de matices, viene observando, contribuyendo con su patriótica actitud, con su silencio correcto, a no fomentar la alarma.

Se presta a que no tengamos motivos grandes de inquietud el hecho de que el actual conflicto nos coge en condiciones de una neutralidad absoluta.

España no espera ser atacada, porque esa misma neutralidad sabrá guardarla con la más absoluta rigurosidad.

Espera el Sr. Dato que en estos momentos toda España estará a su lado, como él lo estaría al lado de cualquiera que llevara el timón de la nación, porque así lo exigen las circunstancias difíciles, aunque no peligrosas para España, por que se atraviesa.

Está dispuesto a arrostrar todas las responsabilidades a que puedan dar lugar las medidas que adopte para evitar la alarma y para impedir que cunda el pánico.

Muchas familias extranjeras vienen aquí, alejándose de los que pueden ser centros de la guerra.

Manteniéndose tranquilo el espíritu público, estima el Gobierno que no hay temor de nada.

Hay que esperar a conocer la actitud de Inglaterra.

La neutralidad de España, tan reconocida está siendo, que los mismos buques alemanes que en nuestros puertos se encuentran han recibido órdenes de no salir de nuestras aguas.

Por último, el Sr. Dato, refiriéndose al mitin suspendido hoy, manifestó que era criterio del Gobierno suspender todos los mítines y reuniones que puedan ser peligrosas ante esta situación especial, primero porque

en ellos pudieran proferirse conceptos molestos para cualquiera de las naciones beligerantes, y segundo, porque pudieran prestarse a crear un estado que perturbase la normalidad de que tan necesitada está España en los actuales momentos.

El Gobierno necesita de toda clase de elementos y de medios para que la neutralidad que ha proclamado sea efectiva; y su deseo es no tener que apelar a medidas extraordinarias, como la suspensión de garantías, manteniéndose España en un estado que no exija llegar a esos extremos, cuando éstos tan alejados están de la forma de gobernar de que pruebas está dando el actual Presidente del Consejo.

Pero si hubiera elementos que quisieran perturbar, a cuantas medidas creyera preciso acudiría el Gobierno, aunque confía en que la sensatez y el patriotismo del pueblo español sabrán imponerse, como en otras ocasiones, no dando motivos para que el Gobierno tenga que poner en práctica medios que no están en su constante criterio.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que las noticias de provincias no acusaban novedades extraordinarias; solamente en Puebla de Carriña (Coruña) se habían declarado en huelga unos 500 obreros de seis fábricas de conservas, por negarse los patronos a concederles aumento en el jornal.

Añadió que asistirían al Consejo de mañana los ministros de Hacienda y Fomento.

El primero ha salido ya esta mañana de la Coruña, y el Sr. Ugarte saldrá esta tarde de Fuenterrabía.

El Consejo se reunirá a las doce en el ministerio de la Gobernación, y no es exacto que se aplaze por la llegada del Rey.

Sobre el viaje de Don Alfonso no sabía nada el Sr. Sánchez Guerra.

En este Consejo se ocuparán, además, de la cuestión de las subsistencias y de otras muchas cosas relacionadas con el conflicto internacional.

Añadió que por informes oficiales se confirma la declaración de guerra entre Alemania y Rusia.

Cualquier deducción que se haga de esta declaración, con relación a otras naciones, no tiene fundamento alguno.

Seguimos comunicados por teléfono con París, Biarritz y Burdeos.

Empieza a comunicarse por telégrafo con París, aunque con gran retraso. Los telegramas primeros recibidos, son de ayer por la mañana. Burdeos también empieza a contestar a las llamadas nuestras.

Algunos telegramas de la frontera con noticias de París deben ser reproducción de lo que dice la Prensa llegada a dicha zona.

Terminó diciendo que había conferenciado esta mañana con el Presidente del Consejo, y con los ministros de Guerra e Instrucción y con el subsecretario de Hacienda.

Mitin suspendido

Las autoridades han suspendido el mitin contra la guerra, que debía celebrarse esta mañana en Lux-Edén.

EL VERANO DE LA CORTE

Los Reyes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Se confirma que los Reyes vendrán a esta ciudad el martes por la mañana.

El Sr. Gasset.

De paso para Zarauz ha llegado el ex ministro Sr. Gasset.

Firma regia.

SANTANDER. (Sábado, tarde.) S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos de Fomento.

Nombramientos.—Oficial primero de la secretaría del ministerio de Fomento, D. Salvador Barroso Minguéz; oficial tercero de la misma secretaría, D. Luis Protá Quesada.

Interventor del Canal de Isabel II, D. Ricardo González Pérez.

Inspector general del Cuerpo de Minas, don Claudio Guitán.

Ingenieros jefes de primera clase del Cuerpo de Minas D. Miguel Arana, D. José Laporta y D. Florentino Azpeitia.

Ingeniero jefe de segunda clase D. Enrique Hauser.

Comendador de número de la Orden civil del Mérito Agrícola D. Domingo Paramés González.

Comendadores ordinarios D. Francisco Plaza Tacón, D. Ramón Rivas Mera, D. Juan Salas Prones y D. Francisco Navarro García.

Caballero de la misma Orden D. Julián Joaquín Avellanar.

Decreto desestimando recursos interpuestos por D. Tomás Casals contra providencia del gobernador de Barcelona en 30 de agosto de 1913, que declaró de necesidad la ocupación de terrenos del recurrente para estación del ferrocarril de Guardiola a Castellar.

La catástrofe de Tudela.—Pésame del Rey.

Su Majestad el Rey ha teleografiado al alcalde de Tudela, lamentando los tristes sucesos allí desarrollados y ofreciendo un donativo.

Tiro de pichón.

SANTANDER. (Sábado, noche.) A las cuatro y media de la tarde se celebró la última tirada de pichón de la temporada.

Tomaron parte el Rey y el Infante D. Jernaro.

S. M. quedó excluido al séptimo pájaro. Ganó el primer premio D. José María Pereda, presidente de la Sociedad de Cazadores de Santander.

El segundo premio D. Alejo Cabezón; el tercero D. Enrique Camino.

El stand, como en días anteriores, estuvo animadísimo, asistiendo muchas señoras y señoritas.

Ultimo día de regatas.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Ha terminado la semana náutica con las regatas crucero.

Tomaron parte 16 balandros de todas las series.

Se temió una galerna al comenzar, pues el viento cambiaba con frecuencia y el barómetro había bajado mucho.

Por esta causa al abocar a puerto se retiraron los balandros que patroneaban el Infante D. Carlos y el del Sr. Gullón.

El viento quedó encalmado fuera del puerto.

El Rey patronó el Giralda IV. Los Infantes Raniero y Fernando patronaron Cáspta y Tonino.

Obtuvo el primer premio Tonino, de S. M., y premio en su serie de diez metros.

Serie de ocho metros: Primero, Nymphes, de Mme. Vilmorin. Serie de seis metros: Giralda IV ganó el primer premio, patronado por el Rey.

Serie de seis metros: Primer premio, Jusy, del conde de Revillagigedo, de Gijón.

Terminadas las regatas celebró un espléndido banquete, costeado por el Real Club de Regatas, en obsequio de S. M. el Rey.

Después S. M. fué al muelle, dirigiéndose al palacio de la Magdalena, acompañado de S. M. la Reina, Infantes y palatinos, y en el salón del Club de Regatas, bajo la presidencia de la Reina, se hizo el reparto de premios.

Los Reyes fueron ovacionadísimos.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

De Santander comunican que reina gran entusiasmo con motivo de la carrera automovilista que ha organizado el Real Club Automovilista Montañés.

Ayer noche se ha cerrado la inscripción para la prueba, que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en la cuesta de Abias, enclavada en la carretera de Ramales.

Se han inscrito treinta y tres coches. Harán un recorrido total de 8.800 metros. La pendiente máxima es de nueve con dos, y la media, de cinco por nueve.

En el alto de la cuesta será levantada una tribuna, para que desde ella presencia la carrera S. M. el Rey.

Se disputarán varias copas y objetos de arte, regalados por Sociedades y Clubs de automovilistas.

Entre los que toman parte figuran los señores Pombo, Careaga, Ortiz y Charros.

También ha llegado de Madrid, en un hermoso coche S. Berliez, de 12 HP., el conocido sportsman D. Carlos Polak, acompañado de su señora y de los Sres. Camilo Montoll y de nuestro redactor deportivo Sr. Sánchez de León.

Este coche también tomará parte en la carrera, y se espera obtenga uno de los primeros premios, a jugar por lo que ahora está llamando la atención.

El entusiasmo entre los organizadores es grandísimo.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Matanzas participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

María del Pino Rodríguez, de cincuenta y nueve años, viuda, natural de Canarias.

Bonifacio Menéndez y Lamela, de cuarenta y ocho años, casado, natural de Asturias.

Pedro Rodríguez y Bahamonde, de ochenta años, soltero.

José Sánchez y Alvarez, de ochenta y tres años, soltero, natural de Canarias.

Ramón García y Cueto, de cincuenta años, soltero.

Victor San Pelayo y Santiago, de setenta años, soltero.

Lucio Torres y Hernández, de cincuenta y tres años, casado, natural de Canarias.

Demetrio Hernández, de cuarenta y tres años, soltero.

JAUQUECAS

DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerina Menreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc. Andreu, Uriaoh y Rivas.

ENGHEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

TEMPORADA: DE ABRIL A OCTUBRE

GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.

TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

María Díaz Díaz, de cincuenta y seis años, viuda, natural de Canarias.

Agustín Otero Gallardo, de cuarenta y ocho años, casado, natural de Orense.

Ramón Campa Galán, de cincuenta y cuatro años, soltero, natural de Oviedo.

Antonia Sosa Fabelo, de cincuenta años, viuda, natural de Canarias.

Juan Illán Martínez, de ochenta años, soltero, natural de Valladolid.

Federico Felles García, de sesenta y cuatro años, viudo, natural de Reinosa.

Concepción Hernández Méndez, de veintidós años, casada, natural de Canarias.

José Fernández López, de setenta y ocho años, viuda, hija de Ramón y de María.

Manuel Sáiz Siena, de cincuenta años, casado.

José Martín Hernández, de cincuenta y cinco años, casado, natural de Canarias.

Benigno Benito Blanco, de cincuenta años, casado.

Juan de Armas Mesa, de cuarenta y dos años, viudo, natural de Canarias.

José María Beraclerto, de sesenta y dos años, soltero, natural de Guipúzcoa.

Mario García Orama, de setenta y nueve años, viudo, natural de Canarias.

Ángel López Fernández, de un año, natural de Canarias.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadlas. Inmejorables

SUCESOS DEL DIA

Obrero gravemente herido. En una casa en construcción de la calle del Cisne se cayó por el hueco de la escalera el electricista José Jimeno, de treinta y tres años, domiciliado en la calle de Galileo, núm. 54.

En la Casa de Socorro de Chamberí se le apreció la fractura del brazo izquierdo, contusiones en el hipocondrio derecho y otras lesiones graves.

MARRUECOS

Telegraffan las respectivas autoridades militares de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla que no ocurre novedad.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados FRANCIA

CHAMONIX Chamonix-Palace. Apertura 1.º mayo de 1914. Misma dirección que Hoteles de Anglet y de Londres. Gran «confort». Gran parque frente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Restaurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna. 125 habitaciones. 75 cuartos de baño privados, de todo primer orden. Precios convencionales para familias. Garage. J. Flacgel, director.

BURDEOS Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

OSTENDE Grand Hotel Leopold II. Gran «confort». Situación ideal con vistas al mar. Precios moderados. Omnibus a la estación. Baños.

GINEBRA Grand Hotel des Bergues. Primer orden. Situación encantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe. Hotel de familia de primer orden con jardín a orillas del Lago. «Confort» moderno. Calefacción central. Precios moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop.

AVISOS UTILES

LOS EFECTOS DEL «X2» EN EL PRIMER PERIODO DE LA SIFILIS SON SORPRENDENTES, QUEDANDO RADICALMENTE CURADO EN UN PROMEDIO DE TIEMPO QUE VARIA ENTRE 60 Y 120 DIAS.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA

RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MUSCULOSINE BYLA ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALECENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S.ªS. BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 41, BARCELONA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de agosto de 1864.)

SAN ILDEFONSO, 31. Esta tarde ha corrido la fuente de la Fama. El calor se hace sentir, y esa, sin duda, es la causa por la que la concurrencia ha sido sumamente escasa; después ha ido aumentando hasta las siete, á cuya hora han cesado las músicas.

—La sociedad elegante ha adoptado el sistema de permanecer sentada mientras las músicas nos hacen oír las más deliciosas armonías de Donizetti, Bellini, etc.; así es que los pollos y los que de tal condición pasan gozan con placer sumo del delicioso rato que proporcionan, reunidos, los encantos y atractivos de lo más lindo y hechicero del sexo que constituye el más dulce recreo de la vida.

—La caprichosa moda nos deja contemplar, entre gasas, sedas y flores, toda la anarquía de que es capaz; así es que completa la diversidad de trajes de nuestras elegantes, y no habría asomo de justicia si me pronunciará negando que preside en ellas el mejor gusto y la más delicada combinación de colores.

ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Sábado, mañana.) Han sido aprobados con plaza:

D. Enrique Dolla Manera, D. José Andújar Pinillos, D. Ricardo Muñoz Brea, D. Alfredo Sourné Pérez Seoane, D. Pedro Hernández Corral, D. Sabas Navarro Brindón, D. Francisco Moral García, D. Miguel de Ribera Trillo Figueroa, D. Alfredo Martínez Baños, D. Manuel Domingo Arnau Alix, don Fernando Jordán de Urries López, D. Roberto Daniel Herrera Merino, D. Alejandro Escribano Culebras, D. Francisco Buiza Fernández Palacios, D. Enrique Daganzo Martínez, D. Enrique Navasa Pérez, D. Alfredo Lucue Chicote, D. Manuel Reparaz Astein, D. Cipriano Briz González, D. José Suanes Fernández, D. Evaristo García Suárez del Otero, D. Segundo López Zabalegui, D. Joaquín de Gortía Urzúiz, D. Mariano Gallardo Rodríguez, D. Vicente de Laguardia Vallejo, D. Leopoldo Díaz Heredia, D. Quirico Aguado Martínez, D. Luis Gómez Carbó, D. José Florenci Parera, D. Francisco Moreno Maceras, D. Alfonso López Compier, D. José Lázaro Granda, D. Juan Mestre Martorell, don Nicolás Visiers Brates, D. Gabriel Navarrete Navarrete, D. Luciano Cano Gutiérrez, don Joaquín Huidobro Polanco, D. Guillermo Fernández Lasso de la Vega, D. Roberto Vázquez Peña, D. Jaime Bertrán García de las Bayonas, D. Julio Nieto de Zubillaga, don Luis Porto Rial, D. José Borromeo Revillo, D. Antonio Gómez Goya, D. José Aguilera Bassencourt, D. Pedro Pérez Paves, D. Julio Vila Gilbert, D. Juan Carreras Sevilla, don Luis de Lario Peris, D. Julio Borendo Sánchez, D. Manuel Anisi de Lucas, D. Juan Escudero Roberos, D. Vicente Barneto Terán, D. Antonio Aymat Marco, D. Luis Espinosa Briones, D. Gumersindo Manso Fernández Serrano, D. Incencio Martín Rodríguez, don Juan Villar Lopesino, D. Eduardo Agulla Jiménez Coronado, D. Miguel Jufera Soler, D. José Otaurruchi Tobias, D. Alvaro Cruz Urruti, D. José Morey Gralla, D. Ignacio de Torres Piserra, D. Fidel Pérez López, don Miguel Ruano Ruiz, D. José González Gil, D. Emilio Fraile Bejarano, D. Toribio Morret Jiménez, D. Ildefonso Domínguez Moruche, D. Gabriel Toro Cano, D. Alberto Esbyr Lobo, D. Narciso Cobos Flores, D. Segundo Artillo González, D. José Barneuve Pacheco, D. José Gistau Mazzantini, D. Vicente Garzón Fuerte, D. Antonio Llop Lamarca, don José Gutiérrez Calderón Sojo, D. Francisco Pinillos Escribano, D. Ricardo Fernández Vías, D. Rafael Tejada Salgado, D. Pascual Ferrando Hernández, D. Manuel García Rico, D. Manuel Sousa Casani, D. Luis Cid Brunete, D. Martín González Soria, D. Fernando Abaitúa López Sánchez, D. Luis Santa Cruz Teijeiro, D. Francisco Urzúiz Guzmán, don Enrique Marín Vilar, D. Arturo Galias Charre, D. Justo Espinosa Ortiz, D. Luis Vinda Pascual, D. Enrique Álvarez Serrano, D. Luciano Chamorro Alvarez del Manzano, don Mariano Areizaga Areizaga, D. Angel González Victoria, D. Emilio Pérez Mercader, don Adolfo Poorrul Semoul, D. Francisco Rosón Rubio, D. Francisco Fernández González de Longoria, D. José Sáiz Martínez, D. José Rubio García, D. Román León Villaverde, D. Amalio Azcariz Monfort, D. Antidío Más Desbertrán, D. Agustín Alonso González, D. Alejandro Mediavilla Alejandro, D. Julián Rubio López, D. José Calvache Pétano, don Manuel Sidraichs Cardona López, D. José Peña de Caralt, D. José Sánchez Caballero, D. Manuel Sánchez Ocaña Elio, D. Francisco Maldonado de Meer, D. Antonio López Montenegro Hurtado de Mendoza, D. Jacobo Guizard de Vilton, D. Bernardo Salgado Fernández de Villa Abrielle.

D. Enrique Moreno Maceros, D. José Jaón Alba, D. Francisco Sánchez del Aguilá Menos, D. Pelayo García Vilar, D. Federico Cabello de Alba Martínez, D. José Miguel Ojeda, D. Rodolfo Chafer Rodríguez, D. José Pascual Las Cuevas, D. Ramón Despujol Roch, D. José Jaconé Márquez, D. Francisco Lacorta Lagostera, D. Nicolás Alvarino Allegue, D. Francisco Chuso Lacha, D. José Ricardo Añer, D. Fabián Ramos Mella, D. Ricardo García Vacín, D. Enrique Rodríguez Carmona, D. Francisco Santaña Merced, D. Rafael Castillo Frutos, D. José Gómez Ruiz, D. Nicolás Rubio García, D. Antonio Otaurruchi Gómez de Barreda, D. Mi-

guel Sánchez de la Campa González, D. Ignacio Jiménez Martín, D. Miguel Monje Rodríguez, D. Eulogio Sina Pérez, D. Eduardo Casales Fernández, D. Salvador Ferrasa Vissellado, D. Jesús Feijóo de Riego Pita, don Enrique Martín Rodríguez, D. José Gómez Aznar, D. Natividad Calzada Castañeda, don José Montero Jiménez, D. José Pitado Ruiz, D. Fernando Ozaya Menéndez Valdés, don Joaquín Fernández de Córdoba Martel, don Emilio Sancho Hernandez, D. Camilo Meléndez Tolosa, D. Guillermo Cicerón Tomás, D. Julio López Guardo, D. Guillermo Emperador Iriarte, D. Angel Rucoba Octavio de Tol do, D. Rodolfo Estella Bellido, D. Agustín Alvar González Rey, D. Timoteo Castillo Gregorio, D. José Sousa Casas, D. Manuel Tamayo Moro, D. Mario Méndez Vigo Bernaldo de Quirós, D. José Gómez Rojas, D. Andrés Sánchez Pérez, D. Manuel Suarez Vigil Iiez, D. Fernando López Gatell, D. Manuel Jurado Andrés, D. Ramón Garrido Reguera, don Francisco Escribano Aguirre, D. Eduardo Capablanca Moreno, D. José López de Varo Valdés, D. Antonio Martín Díaz, D. José Bermúdez Reina de Madariaga, D. Manuel Trejo, Alonso, D. Angel Pastor Roda, D. Antonio Rodríguez Bolonio, D. Valeriano Lunzenqui Pasolado, D. Salvador Dávila Barros, D. Gregorio de Hoya Romero, D. Ignacio Olavide Torres, D. Juan Mirón Villagrau, D. Luis Corro Granadino, D. José Ledo Rodríguez, D. Eduardo Cueva de la Peña, don Antonio Puig Petrolano, D. Augusto Osuna Morente, D. Antonio García Fernández, don José Niño González, D. Antonio Cea Otaurruchi, D. Vicente Paredes Viñas, D. José Galán Arrabal, D. Alfredo Souto Feijóo, don Manuel Gallego Suárez, D. Jorge Fauste Ruiz, D. Diego Díez Trechuelo Benjumea, D. Antonio Gelaviez Omar, D. Rafael Moreno Garrido, D. Juan Moltó Arniches, D. Antonio Arenas Landeri, D. Eugenio Cobos Lindomán, D. Francisco Laguna Serrano, D. Dámaso Alonso Cuesada, D. Manuel Catalina Aceitero, D. Manuel Rivera Corsini, D. Guillermo de Miguel Ibáñez, D. Camilo Ruiz Ruiz, D. José Navas San Juan, D. Jerónimo Fábregas Coranti, D. Camilo Montes Valdés, D. José Siera Frás, D. Miguel Cobo Guzmán, D. Juan Priego López, D. Indalecio Núñez de Olañeta, D. Emilio Jalón Robe, don Julián Miranda Carderera, D. Francisco Campos Gordón, D. Arturo Jiménez Fernández, D. Joaquín Arandiga Truchán, D. Fernando Osés Armesto, D. José Teruel Carmona, don Heracleo Hernando Sánchez, D. Manuel Alonso García Domínguez, D. Francisco Martínez Roselló, D. Buenaventura López Sánchez, don José Luis Barrientos, D. Alfonso García de Paso Hormigos, D. José Muñoz Valcárcel, D. Juan Linares Ramón, D. Antonio Bermúdez de Castro Blanco, D. Rafael Muñoz Lorente, D. Joaquín García Maurino Campuzano, D. Joaquín Moore de Pedro, D. Víctor Gil Cabrera, D. Gabriel Cárcano Más, D. Antonio Santos López de Neira, D. Francisco Gracia Benítez, D. José Cumbre Pérez, don Germán Corral Ca tro, D. Leopoldo Gómez Langora, D. Vicente Chope Chora, D. Luis García Canals, D. Francisco Ferraz Díez de Bustamante, D. Angel Martínez Grimó, don D. Julio Alonso Lahora, D. Guillermo Bandón Calatayud, D. Juan Solares Ivans, don Eduardo Osés Peroso, D. Octavio Fernández Escudero, D. Francisco González Longoria A. pirós, D. Hermenegildo Tabernero Cacho, D. Emilio Asensio Ponceli, D. German Tapia Delgado, D. Arturo Puga Noguerol, D. Mariano Campo Retana, D. Ginés Pérez Méndez.

D. Benito Maristany Veiga, D. Fernando Barco Gallego, D. Francisco Díaz Trechuelo Benjumea, D. Juan de Urzúiz Durán, don Agustín Montes Martínez, D. Ramón Cortiñis Riera, D. Vicente Cáceres de la Puente, D. Gabino Iglesias Domínguez, D. Luis Pérez, D. Antonio Rubio Santos, D. Rafael Quintana Vilches, D. Simeón González Piaya, D. Ladislao Rueda Macín, D. Manuel de la Gándara San Esteban, D. Lorenzo Chueca Udaondo, D. Francisco Nuevo Soriano, don Juan Cordero Arrote, D. Francisco Nagueira Prieto, D. Alfonso Galán Arrabal, don José Miralles Echevarría, D. Francisco García de la Mata, D. Roldán Jesús Lago, D. Ramón López Viso, D. Pedro Fiel Esbert, D. Francisco Castellano Castellano, don Emilio Infante Rodríguez, D. Enrique Rueda Pérez de la Raya, D. Angel Espías Bermúdez, D. José González Fernández, don Francisco Cañete Heredia, D. Manuel Vicario Alonso, D. José Berdial Esteban, D. Gorgonio Pérez Velasco, D. Antonio Sirola Martín, D. Juan Chirivella Soriano, D. Francisco Alvarez Fernández, D. Luis Calomarde Ibáñez, D. Juan Valdés Oroz, D. Joaquín Orenas Martín, D. José Gata Igarúa, don Demetrio Albuésol Francés, D. José Guarnervivancos, D. Emilio Pérez del Yerro, don Alberto Blasco Alonso, D. Santiago Alonso Sáez, D. Salvador Alafont Soriano, D. Alfredo Martínez Alberich, D. Manuel Bernal Hernández, D. Manuel de la Prada de Sedas, D. Antonio Fenell Castell, D. Eugenio Alonso González, D. José de Pereda Aquino, D. Olegario Tomé Prada, D. Rafael Durán Machuca Real Munar, D. Pedro Alonso García, D. Antonio Cabal Hevia, D. José Carvajal Arrieta, D. Francisco Sánchez Delgado, D. Manrique de Andrés Rodríguez, D. Antonio Sanz Gracia, D. Angel Antón García del Pozo, D. José Pallarés Serrano, D. José Ros Martínez, D. Jenaro Aguilar de Mera, don José Sereduarte González, D. Antonio Rivera Echani, D. Manuel Nieves Muñoz, don Abelardo Pons Valentín, D. Miguel Fernández Muciente, D. Eladio Pin Ruiz, D. Antonio Ipina Landaluce, D. José Aguilar de Mera, D. Miguel Molinero Zapata, D. José Grau Pujol, D. Juan Mulet Salvado, don Juan de Quintana Ladrón de Guevara, don

Antonio Cantos Gálvez, D. Nicolás Suárez Cantón Llano, D. Luis García García, don Manuel González Ortiz, D. José Medina Morris, D. Augusto Sánchez Moya de la Torre, D. Ignacio Cornes Fuste, D. Manuel Peñarredona Samaniego, D. Ramiro Martínez Fernández, D. Eduardo Vallejo Juarre, D. Juan Martínez de Pison Nebot.

Aprobados sin plaza: D. Francisco Delgado Nudi, D. Tomás Rivero Angulo, D. José Melendreras Sierra, D. Jesús Cejudo Belmonte, D. Agustín Elar Escobar, D. Andrés Fernández Cuevas Martín, D. Enrique Salvente Faura Martín, D. Elviro Verdegue, D. Juan Rodríguez Guillén, D. César Maldonado Vázquez, D. José Villagrau Garcinotto, D. Juan Castillo Cremosa, D. Alberto Monserrat Peña, D. Rafael Carrasco Calderón, D. Juan Solano Alvarez, D. Carlos López Hidalgo, D. Jaime Gil Mejuto, D. Diego de Orbe Lara, D. Manuel Fernández Capalleja, D. Luis Arzeola Madera, D. Luis Huelin Gómez, D. Venancio Tutor Gil, D. Juan Riutort Julia, D. Juan Cañas Sánchez, D. Rafael Casanueva Usera, D. Adolfo Asensio Corrado, D. Enrique Saconell Lázaro, D. José Fortuni Girona, D. José Villar Rodríguez, D. Enrique Urreta Carrio, D. Antonio Hernández de la Cruz, D. Ricardo Vera Sala, D. Rigoberto Fajardo Más, D. Francisco Arbodi Nodal, D. José Icor González, D. José Rodi Acuña, D. Antonio Gutiérrez Martínez, D. Luis Alberti Miguel, D. Emilio Fernández Castañeda Cánovas, D. José Jiménez Sarduá, D. Victoriano Herrero Lorente, don Manuel Mauri Vera Iscar, D. Julio Abella Vigil, D. José Luña Meléndez, D. Leopoldo Aguilar de Mera, D. José Liman García, don Jaime de San Simón San Simón, D. Ricardo Sanz Iturria, D. José Simón Lafuente, don Manuel Castro Guisasaola, D. Leandro Velasco Santamaría, D. Francisco Tobal Martínez, D. Ricardo Arenas Molinas, D. Enrique Ramos Cuende, D. Santiago Roviralta Matalana, D. Fernando Navarro Ibáñez, don Eduardo Pintado Martín, D. Manuel Lucar García, D. Luis Balsa Laba, D. José Valdés Guzmán, D. Francisco Moreno Asensio, don Antonio Poo González, D. José López Bonías, D. Eduardo Romero González, D. Miguel Romero Mañas y D. Agustín Monera Esteban.

De primera categoría: D. Luis Pérez, don Lázaro Flaviano González Vadía, D. Valentín Cabrera Rodríguez, D. Julio Almansa Díaz, D. Rafael Muñoz Lafuente, D. Francisco Roca Hernández, D. Joaquín Herrero Alvarez, D. Antonio Martínez Pedrosa, D. Federico Rovira Bienert, D. Manuel Arroyo Moreno, D. José de Páramo Roldán, D. Robustiano Ramos Guijo, D. Adolfo Fernández Nava, D. Darío Cruz Fernández, D. Francisco Bernardo Romero, D. Ricardo Burguete Reparaz, D. Gonzalo García Martínez, D. Antonio Segura Lacomba, D. Alejandro Colmeiro Marugán, D. Fernando García López, don Pedro Valls de la Torre, D. Joaquín Serena Enamorado, D. Luis Zanón Andaluz, D. José Cortés Amorós, D. José Arjona Montó, don Joaquín Lago de Lanzos Lazaga, D. Arturo González Fleilas, D. Manuel Villar Gil, don Enrique de Porres Fajardo, D. Juan González de Vega Mosquera y D. Evaristo Falcó Corbacho.

CRIMEN HORRIBLE

SACERDOTE EN VENENADO

BURGOS. (Sábado, noche.) En el pueblo de Tartale, en el momento en que comulgaba el párroco, cayó al suelo como presa de un ataque.

Acudieron á socorrerle los ñeles, y se comprobó que estaba envenenado con estricnina, que unos asesinos habían echado en el vino de celebrar.

Se cree que se trata de una venganza política.

ANDALUZA

El «Patrio de Satrústegui».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico *Patrio de Satrústegui* que el día 31 de julio, á las diez y nueve horas, cortaba el Ecuador.

El «Patria» á Huelva.

CADIZ. (Sábado, tarde.) El crucero cubano *Patria* ha zarpado con rumbo á Huelva, donde permanecerá hasta el día 4, en que marchará á Dakar.

Regreso de fuerzas.

Ha regresado de Bornos la compañía de Infantería que fué allí con motivo de la huelga.

El temporal.

Reina fuerte temporal de Levante, que causa daños en los paseos. Los cristales de muchos balcones han quedado rotos.

Las fiestas colombianas.—El «Patria» y el «Río de la Plata».

HUELVA. (Sábado, tarde.) Han fundado el crucero «Patria», de la Armada cubana, y el «Río de la Plata».

Permanecerán en este puerto mientras duren los festejos colombianos.

Las autoridades y la Sociedad colombiana se trasladaron á bordo para cumplimentar á las tripulaciones.

Los marinos cubanos y españoles desembarcaron esta tarde, siendo obsequiadísimos.

El general Hervás.

MALAGA. (Sábado, noche.) Ha salido en el correo de Granada el general Hervás, quedando encargado del Gobierno militar el general Santa Coloma.

El gobernador.

En automóvil marchó al balneario de Alhama el gobernador, Sr. Soler.

El «Eizaguirre».

CADIZ. (Sábado, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «C. Eizaguirre» que el sábado 1.º de agosto, á medio día, se encontraba á treinta millas al Este de Aden.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

Robo en una iglesia.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el templo de La Seo se ha cometido un robo, que fué descubierto esta tarde, á las tres, cuando se abrió nuevamente la iglesia, que permanece cerrada desde las doce de la mañana hasta dicha hora.

Antes del cierre habían practicado una requisita en el interior del templo el sacristán, apellidado Marín; un silenciero, llamado Lázaro, y Gascón, un mozo de la iglesia.

Los tres viven en el mismo edificio. No advirtieron nada anormal.

Al abrir, á las tres de la tarde, el templo observaron los monaguillos que á una imagen colocada cerca del altar del Santo Cristo le faltaba una hermosa corona de plata, y alarmados, corrieron á dar la noticia.

Acudieron otras personas y vieron que también habían desaparecido otras dos coronas de plata, pertenecientes á otras dos imágenes, que se hallaban, igualmente, en la capilla del Santo Cristo de La Seo.

Pesaron once onzas.

También ha desaparecido una palmaria de plata de la capilla de la Virgen del Carmen, un collar plateado, una pulsera de plata con piedras, tres colgantes y unos pendientes de oro.

El jefe de la Policía, Sr. Musleras, ha practicado un reconocimiento, pero infructuoso.

Supónese que el ladrón quedó dentro del templo á la hora de cerrar, y que para penetrar en la capilla de la Virgen del Carmen debió saltar la verja, que es bastante alta.

Información religiosa.

Se han reunido muchas damas aristocráticas pertenecientes á la Corte de Honor de la Virgen, acordando marchar el día 8 de septiembre á Biarritz para asistir á la inauguración de la Corte de Honor de aquella ciudad.

Dichas damas han enviado á Biarritz una preciosa imagen de la Virgen del Pilar.

—El lunes marchará el arzobispo Sr. Soldevilla á hacer una visita pastoral al distrito de Valderrobles.

Asamblea de secretarios provinciales.

TERUEL. (Sábado, noche.) En el Ayuntamiento se celebró la Asamblea de secretarios provinciales.

Aprobaron el reglamento y constitución de la Junta provincial.

Visitaron al gobernador en manifestación pacífica, entregándole las conclusiones.

Han teleografiado también al ministro de la Gobernación.

CASTILLA LA VIEJA

Los exploradores.

SANTANDER. (Sábado, noche.) Han llegado secciones de exploradores de Castro-uriales, Laredo, Palencia, Bilbao, Irún y San Sebastián.

Los recibió el alcalde, el gobernador, el Comité de exploradores de Santander y el capitán Iradier.

Los exploradores santanderinos bajaron á la estación con músicas.

Mañana se verificará el acto de prometer y un gran festival en el Campo de Sport del Sardinero.

Mañana llegarán los exploradores madrileños.

CATALUNA

Mitin radical.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana, en Granollers, los elementos radicales de allí y Barcelona celebrarán un mitin para conmemorar los sucesos sangrientos ocurridos en aquella población hace un año.

Con tal motivo, los jaimistas de Barcelona se proponen ir allí.

El gobernador adoptará muchas medidas para evitar se repitan aquellos sucesos.

De toros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La becerrada organizada por el Club Gallista, verificada anoche en la Plaza de las Arenas, fué un exitazo.

La Plaza estaba llena como pocas veces se ha visto.

Al aparecer los tres hermanos Gallo fueron objeto de una gran ovación.

Los becerretes fueron asesinados por 16 ferromenos incipientes.

Joselito lanceó con gran actividad, demostrando que su restablecimiento es casi completo.

Al regresar al hotel Joselito, un numeroso grupo le aclamó y vitoreó por la Rambla de las Flores.

La Policía tuvo que disolver el grupo, pues algunos entusiastas pretendían pasearle por la Rambla en hombros.

GALICIA

El Congreso penitenciario.

CORUNA. (Sábado, noche.) La sesión preparatoria del Congreso penitenciario ha elegido presidente al marqués de Figueroa.

La sesión inaugural fué solemne.

Presidieron los Sres. Figueroa, Bugallá, Arlas de Miranda y el obispo auxiliar.

El teatro estaba totalmente ocupado.

Se leyeron elogios á Concepción Arenal, Valdés y Rubio.

Hablaron los Sres. Tolosa Latour y Figueroa, siendo ovacionados.

El marqués de Figueroa afirmó que el Gobierno es indiferente al Congreso.

Terminó excitando á los ricos á que ayuden á los proletarios para que no se conviertan en delincuentes.

NAVARRA

El primer premio de la lotería.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) El billete premiado con el primer premio de la lotería ha sido vendido en esta capital.

La mayoría de los décimos han sido adquiridos por personas que se niegan á dar sus nombres.

Uno de ellos lo posee el general de brigada de la reserva Sr. Esquinez, y otro un pintor apellidado Iribarren.

Los vendedores ambulantes han vendido hoy los últimos décimos á personas desconocidas.

Dos décimos.

PAMPLONA. (Sábado, noche.) Un décimo del número favorecido con el «gordo» lo adquirieron un sargento de Infantería del regimiento de Cantabria y un empleado del Gobierno militar.

Otro lo jugaban entre los factores de la estación de los ferrocarriles del Norte.

VALENCIA

Colonias escolares.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Han marchado á Requena y Albuñol 120 niños y niñas, que constituyen las colonias escolares organizadas por suscripción pública por la Asociación de Fomento, Cultura é Higiene popular.

Antes estuvieron despidiéndose del alcalde y del capitán general.

Llevaban la bandera nacional.

Los regantes.

Reunidos bajo la presidencia del gobernador interino, Sr. Montilla, han tomado acuerdos para evitar el conflicto de los riegos.

La banda L'Elite.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La banda suiza L'Elite, de guarnición en Ginebra, que llegó hace unos días para tomar parte en un concurso musical, ha recibido orden de marchar inmediatamente para incorporarse á su regimiento, por haberse declarado la movilización de las tropas.

Saldrá en el primer tren de mañana.

El Concurso musical.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El Jurado ha concedido los siguientes premios á las bandas que han tomado parte en el concurso:

Premio de 3.000 pesetas, banda de Torrente; premio de 2.000, Liria; 1.000, Sagunto; 500, Manises.

Segunda sección: 2.000 pesetas, banda de Altea; 1.000 pesetas á la de Pueblo Nuevo del Terrible, y 500 á la de Paterna.

El fallo ha sido mal recibido por el público.

VASCONGADAS

El tercer premio.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El billete 26.883, al que ha correspondido el tercer premio del sorteo de hoy, fué expandido por un vendedor ambulante.

En Vitoria.

VITORIA. (Sábado, noche.) Hay gran animación en este primer período de las fiestas de la Patrona de Vitoria.

Los hoteles están llenos y los trenes llegan atestados de forasteros.

Mañana se verificará la primera corrida de toros. Se lidiarán seis toros de los herederos de Vicente Martínez por los diestros Gaona, Posada, Belmonte y Gallo; este último en sustitución de su hermano Joselito.

AVISOS UTILES

Los valores hipotecarios en las grandes crisis

En circunstancias como las presentes es cuando se aprecia en toda su importancia la enorme ventaja de los valores que tienen por garantía la propiedad. Por violentas que sean las tempestades que se desencadenen, las fincas subsisten. La Naturaleza no detiene su curso, y los frutos de la tierra y los alquileres urbanos constituyen una segura renta.

Las imposiciones de «EL HOGAR ESPAÑOL», garantizadas por primeras hipotecas, representan el summum de la seguridad en estos momentos críticos.

	Pesetas.
Imposiciones suscritas.....	84.100.000
Imposiciones realizadas.....	35.600.000
Préstamos realizados.....	51.400.000

«El Hogar Español», Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.

Madrid: Puerta del Sol, 9.
Barcelona: Ronda de San Pedro, 6.
Sevilla: Méndez Núñez, 18.
Buenos Aires: Cerrito, 308.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

VICHY-ETAT
Son las mejores aguas minerales Vichy Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

El 3 del presente, tercera peregrinación á Alicante

Queridísimos hijos de la Agrupación levantino-alicantina: Acabamos de regresar de San Sebastián, y en vez de rendir culto á Morfeo, sacudimos la pereza y comenzamos á pastoralizaros, antes de acudir á la estación del Norte, para acompañar hasta Valladolid á la agrupación cántabro-noroeste, que ha de partir esta tarde á la capital de Coruña, á fin de que ni uno sólo de vosotros deje de practicar los ejercicios que con rumbo á Alicante habremos de realizar el repetido día 3 del mes que á correr empieza.

La peregrinación á Alicante, Nos vaticinamos que habrá de ser grandiosa por todos conceptos, pues así consignado está en los estatutos de nuestra Congregación.

Vamos á llegar, hijos de nuestra vida, cuando el pueblo alicantino celebra las fiestas en honor de su excelsa Patrona, Nuestra Señora del Remedío, y no hay para qué decir la animación que, si siempre es extraordinaria, en la presente época se acentúa aquella de notable modo en los días que Nos dejamos dicho.

Hablar de Alicante y no manifestar pública y privadamente cuánto es nuestro cariño á ciudad tan hermosa, fuera un delito; porque delito es, aun cuando no se halle previsto en el Código, corresponder con ingratitude á los favores que se reciben.

Y cómo Nos, amantes hijos, que estamos encargados de dirigirlos por el camino de la verdad, no habríamos de predicar con el ejemplo?

Nos, en todo asunto con Alicante relacionado, tenemos el ineludible deber de estar á su lado, tanto en las penas, si las tuviere, como en las alegrías, que constantemente le rodean.

Si, hijos de nuestros amores, Nos estamos íntimamente unidos á los alicantinos por deber y por gratitud.

Nos, el 30 de agosto de 1893 hicimos nuestra presentación en Alicante en concepto de simple acólito, y por el cariño de sus habitantes y de la, para Nos, tan querida Prensa alicantina (á la cual jamás bastante elogiarémos el apoyo y entusiasmo que desde un principio nos dispensó), hemos llegado al envidiable puesto de «patriarca».

Quando la muerte á Nos venga (que Nos deseamos se muestre perezosa), entonces, y sólo entonces, se borrará en nuestro «Yo» la gratitud que Nos debemos á la perla de Alicante.

Hijos amantísimos, sin perjuicio de que en otra ocasión cantéis ó recitéis con Nos himnos, preces ó jaculatorias dedicados á ciudad tan linda, perdonad si ahora Nos sólo y por nuestra cuenta, en un acceso de grato éxtasis, dirigiéndonos á la ciudad del Castillo, exclamamos:

Bella ciudad, por tu cielo, siempre azul, y sol potente, eres, del triste, consuelo.
¡Bendito sea tu suelo y tu hospitalaria gente!

Cuanto más te visitamos, con más afán te queremos, y más y más te admiramos, y Nos, de entusiasmo llenos, madre nuestra te llamamos.

De tu belleza cautivo, vamos de tu gloria en pos como buen «Hijo adoptivo»; de nuestro amor progresivo hacia tí, lo sabe Dios.

Nos demasiado comprendemos que estas quintillas están cuajadas de rípos, de lugares comunes, en una palabra, que son «nésimas»; pero Nos pedimos en caridad á los críticos, si las leyeren, que no se ceban en ellas, porque no tienen culpa ninguna las pobrecitas de que Nos las hayamos dado á luz en un instante de arrobamiento.

Dejando el asunto de las quintillas, con más entusiasmo que acierto fabricadas, hemos de decirlo, aun cuando ya os lo indicáramos al principio de este documento, que vais á llegar á Alicante muy oportunamente, puesto que es la época en que tienen lugar las verbenas, con algunas otras comparables, porque no hay paseo tan poético y atractivo como el de la Explanada de España, en el que multitud de palmeras le embellecen de indescriptible modo.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Contribuye á poetizar de manera notable tan preciosísimo paseo (en el que la excelente banda de música municipal, dirigida por el reputado maestro Torregrosa, demuestra su acreditado buen gusto) las hermosas alicantinas, que, elegantemente vestidas, pasean su donaire y gentileza, favorecidas con la exuberante luz de millares de bombillas, que convierten el paseo en un jamás soñado Paraíso.

Todos estos festejos, que hallanse dedicados á vosotros, queridísimos hermanos, os habrán de proporcionar ratos de expansión. Los festejos se realizarán del 3 al 17 del corriente.

Muy bien, señor alcalde; gracias mil, señor Campos, por el interés que demuestra por la Cofradía.

Podréis disfrutar también de una ventaja enorme, que consiste en pasear casi gratuitamente por la población en todas direcciones, en el tranvía, cuyo trayecto cuesta la enorme cantidad de cinco céntimos, si bien hemos de advertiros, para que no os llaméis á engaño, que al pasajero no se le obsequia con cupones de ninguna clase.

CONSEJO
Porque eso de dar cupones ya va pasando de moda; las primadas que aún hubiese deben pasar á la historia.

La Empresa tranviaria que á Nos ocupa fundóse hará unos veinte años y la fundaron nueve individuos, por cuya razón se titula de Los Nueve.

Estos individuos, que, dicho sea de pasada, se portaron perfectamente con Nos, por lo cual les damos infinitas gracias, han cedido el negocio á una Compañía belga.

Sin duda alguna, al fundar la Sociedad de Los Nueve el tranvía, debieron querer castigar, no sabemos por qué, á los industriales que tienen por Patrono al bendito San Crispín.

SAETA
Contra la obra prima se fundó esta Empresa; quien rompa calzado será porque quiera.

Una nota importantísima á Nos se había escapado, y es el que en la Plaza taurina se celebran por la noche funciones líricocomicas por la acreditada compañía que dirige el señor Videgain, y por cierto que de cuando en vez, como dicen ahora los académicos, cuando termina la función lírica, se suelta un novillo para rendir pleitesia al arte taurómico.

¡Eso es entenderlo!
Todo en una pieza, zarzuela con toros, toros con zarzuela. Vamos, que es de *achabo* la genial Empresa.

Hablar de Alicante y no dedicar Nos un recuerdo á los alcaldes presidentes de la ciudad del Castillo, que con indecible entusiasmo procuraron para la Orden, desde que ésta llegó por vez primera á ciudad tan renombrada, todos los medios compatibles con el Erario municipal para que la Cofradía disfrutase de diversiones, procurando que su estancia le fuese grata, fuera en Nos omisión imperdonable.

Los señores barón de Finestrat, doctor Gadea, barón de Petrés, Rojas, De Mauricio, Del Pobil, Pérez Bueno, Soto, Ramos y otros que representaron dignamente al pueblo de Alicante, ya difuntos, dieron muestras de cariño á los excursionistas, favoreciendo de este modo los intereses materiales de esta ciudad.

El alcalde presidente actual, Sr. Campos, que prepara grandes festejos para el invierno próximo, á fin de obsequiar á SS. MM., que habrán de visitar la ciudad alicantina, ya veis que no se olvida de los cofrades, tanto de los que vais con Nos en los trenes de la Orden, procedentes de Madrid, como de los hermanos que, procedentes de la Mancha y Andalucía, llegan á la ciudad atestados de peregrinos, que son también hermanos vuestros, pues saturados van de unción botijil como vosotros, merced á las pastorales de Nos, que les señala el camino de la verdad.

Y cómo las autoridades no habrían de ocuparse de atenderos y agasajaros, así como el pueblo alicantino, si además de ser innata en aquellas y en éste la cariñosa y franca hospitalidad, van á favorecer en gran manera los intereses materiales de la población?

SENTENCIA
Una mano lava á la otra y las dos lavan la cara. No olvidéis esta sentencia, porque tiene su importancia.

Si al indiscutible celo del Municipio y de su alcalde presidente se agregan los grandes y visibles trabajos que realiza á dichos fines el muy importante Círculo de la Unión Mercantil, formado de elementos valiosos que dan y habrán de continuar dando vida á la población, indudable es que Alicante ha comprendido sus intereses y marcha por la senda que conduce á su prosperidad absoluta.

La Prensa local, tan numerosa que asciende á quince periódicos diarios los que se publican, toma activa parte en todo cuanto se relaciona con el engrandecimiento de la ciudad, y olvidando, al tratar de este asunto, todas las cuestiones pequeñas y etíquias mi-quisas que en el seno del periodismo se suelen desarrollar, siquiera aquellos incidentes envuelvan el noble deseo del mayor acierto, todos los periodistas, como uno solo, reuniéndose en su local de la Asociación de la Prensa, trabajan no más que por el progreso de su querida patria chica.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
2 de agosto de 1864.

Dice La Esperanza de anoche: «Han llegado á nuestros oídos fundadas quejas sobre la demasiada lentitud con que se despachan en la Administración de Correos los certificados, especialmente para la correspondencia de Ultramar.

El que acude á aquellas oficinas, después de esperar largo rato en la calle y al sol, por ser muy pequeño el zaguán donde está la reja, si á las seis de la tarde no ha conseguido que le despachen el día que sale el correo de la Habana, se encuentra con quince días de próroga para certificar sus cartas, por muy urgente que sea enviarlas á su destino. Esta dilación ha ocasionado ya perjuicios de alguna importancia, y seguirán experimentándose si no se adopta otro sistema que el seguido hasta ahora.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 3 de agosto de 1914.

Sale el Sol á las 5.13.

Se pone á las 12.29.

Sale la Luna á las 18.12.

Se pone á las 1.32.

SANTORAL.—La Invencción de los cuerpos de Santos Esteban, Gamaliel, Nicodemo y Abibon; San Hermeló, mártir; Santos Eufonio y Pedro, obispos y confesores y Santas Cloa y Lidia.

SAN EUFONIO, obispo y confesor. El año 420 nació en Autun el venerable obispo San Eufonio. Desde su juventud sintió grandes deseos de pertenecer al sacerdocio; siguió la carrera eclesiástica, y después de cumplir la edad que los cánones señalan, fué ordenado de presbítero.

A los seis años fué aclamado obispo de Autun.

Quando sólo era presbítero, hizo construir una iglesia en Autun dedicada á San Sinfoniano, y para ello mandó á Tours por una crecida cantidad de mármoles, con objeto de adornar el sepulcro de San Martín.

Asistió y suscribió el Concilio de Arlés del año 475, trabajando heroicamente para extirpar la herejía.

El día 3 de agosto del año 486 murió santamente.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Ley autorizando al ministro de este departamento para concertar con la Sociedad Española de Construcción Naval para sacar á concurso ó emprender por administración la construcción de un crucero de unas cinco á seis mil toneladas.

—Otra haciendo extensiva en todas sus partes á la Maestranza permanente de los Arsenales y contramaestres de puerto cuanto para los contramaestres, constables, practicantes, maquinistas y auxiliares de oficinas dispone la ley de 30 de diciembre de 1912.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de las cátedras de Reconocimiento de productos comerciales y Geografía comercial, vacantes en las Escuelas Superiores de Comercio de Alicante y Cádiz, respectivamente.

Dirección general de Primera enseñanza.—Circular relativa al concurso general de traslado.

DE LA GUARDIA CIVIL

La semana de Barcelona.

I

¡Julio de 1909! ¡Qué tristes recuerdos de jaste! Cuántas familias vistieron de luto. Pero también ¡qué páginas más hermosas escribió en tu mes del año nueve, en su libro de oro, la benemérita Guardia Civil...!

Nada de lo que sucedió el lunes de la ya famosa semana, se presume. Ciertamente hubo chispazos de descontento en los embarques de tropa de los días interiores; pero aquello era fácilmente evitable, redoblando el servicio de vigilancia y alejando ó ensanchando el límite ó cordón para contener al público, impidiéndose con ello no llegara á la tropa que embarcaba alguna demostración de hostilidad hacia la guerra ó los gobernantes, rehuendo á más el grave peligro para la disciplina de la confraternización en esos momentos del soldado y el pueblo, y pudiendo las fuerzas expedicionarias moverse más libremente, sin los ahogos, llantos y tristezas de las despedidas, efectuándose, por tanto, los embarques con el buen orden, formalidad y silencio inherente á todo lo que á militar se refiere.

Barcelona, sea por lo que fuere, es la población en la que más prontamente se altera el orden público. No tienen más los elementos perturbadores que parar unos tranvías, cerrar unas tiendas, no entrar un día en las fábricas ó talleres. Inmediatamente se avisa á la Guardia Civil, ésta normaliza la situación; pero entretanto, la hilera de tranvías parados se hace interminable, las tiendas se cierran en su mayoría, la circulación y el tránsito rodado queda interrumpido, y á los demás distritos, barridas extremas, Sans, Badalona, San Martín, San Andrés, etc., va llegando la noticia de que en tal ó cual parte los carreteros, metalúrgicos, descargadores, requetés, radi-

cales, estudiantes, los que sean, han hecho tal ó cual cosa, y sobre ella vienen los consiguientes comentarios á la salida del trabajo, que después se amplian y discuten en los Ateneos obreros, en las Fraternidades Republicanas ó en las respectivas Asociaciones.

En aquellos días, y por esas demostraciones de desagrado á que antes hice referencia, los comentarios eran grandes y para todos los gustos. Que si se trataba de un negocio de minas, que la llamada á reservistas no fué acertada, que la guerra es atraso y no progreso, que quienes éramos los españoles para por fuerza civilizar á los que quieren estar incivilizados; eran las opiniones dominantes en los de ideas exaltadas, debido, claro es, á las predicaciones en los mítines y á los artículos de la Prensa radical. Fueron tomando cuerpo, se exteriorizaban. Aisladamente, se oían entre los grupos alguno que otro ¡abajo la guerra!; los escritores y oradores continuaban en su campaña de oposición. Pero como quiera que esto no es una novedad en la hermosa Condal, campo abierto á las nobles y bajas luchas políticas, á las honradas y punibles luchas comerciales, al vicio y á la virtud, á la ociosidad y al trabajo, porque en Barcelona, más que en otras grandes poblaciones, forma el trabajador al lado del *apache* francés, y la honrada señorita contable se codea, á su pesar, con la desvergonzada «coccotte» cosmopolita, llevando consigo esta diversidad de modo de ser de sus habitantes, los diferentes medios de hacer la propaganda de lo que se defiende, no se extraña, por tanto, que, de vez en vez, y siempre llevando el germen de la opuesta política local, se propalen noticias de que el final de tal huelga será revolucionario, y como la anarquía conviene á muchos vividores que de ella comen, hay una pequeña masa de población pronta al desorden, al saqueo, y de ahí la frecuencia en Barcelona de esos estados de intranquilidad que tanto perjuicio le han ocasionado.

Por uno de esos estados pasaba en aquellos días. Había malestar, pero sin temor á que nada serio sucediese. No había precedentes. Lo probable era que proyectaran un cierre general, manifestaciones, un par de días de huelga. Las precauciones adoptadas no eran, por tanto, extraordinarias. Pero llegó el lunes 26...

LADERA

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Desestimando las instancias de las maestras de San Cugat de Vallés (Barcelona), que pedían se les graduase las escuelas que actualmente desempeñan.

—Se dan las gracias de real orden á las maestras de Palma (Baleares), doña Jacinta Morell y doña Emilia Zalamea; á doña María Patrocinio Mendivi, de Rivafranca (Logroño), y á doña Constanza Campos, de San Feliú de Guixols (Gerona).

—Declarando desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la plaza de inspectora de Primera enseñanza de la provincia de Murcia, quedando vacante para su provisión en el turno reglamentario de ingreso.

—Desestimando la instancia de D. Andrés Gutiérrez, que solicita indulto de pena impuesta por virtud de expediente gubernativo.

—Se suspende de empleo y sueldo por seis meses á D. Manuel Pérez, maestro de Vilaboia (Orense).

—Se desestiman las instancias del Ayuntamiento de Sayalonga, pidiendo se provea un maestro de la escuela de Anejo de Corumbela.

—Se concede dispensa de defecto físico para continuar al frente de la enseñanza á D. José Panadés, y se le niega á D. Salustiano Domínguez.

Universidades

Anunciando á concurso previo de traslación las cátedras de Patología médica y Farmacia práctica de la Universidad de Granada.

—Se autoriza á D. Eduardo Esteve y Fernández Caballero para tomar posesión ante el rector de la Universidad de Granada del cargo de catedrático numerario de Farmacia práctica de la Universidad Central, para el que fué nombrado por real decreto de 20 de julio próximo pasado.

Artes é Industrias.

Ampliando en la Escuela Industrial de Vigo las enseñanzas de Aparejadores.

—Admitiendo la dimisión del cargo de director de la Escuela Industrial de Linares, presentado por D. Enrique Aristas.

Para bilis y estreñimiento, nada como el

AGUA DE CESTONA

Los Exploradores de España

El comisario general de esta patriótica Asociación, D. Teodoro de Iradier, que se halla realizando una visita de inspección por las provincias del Norte de España, está siendo objeto de agasajos y manifestaciones de cariño y de entusiasmo, que obligan á eterna gratitud á cuantos se interesan por el progreso del escultismo en España.

Hasta la fecha ha recorrido Palencia, Orense, Pontevedra, Santiago, Coruña, Lugo, Oviedo y algunos pueblos de su provincia, donde ha arraigado la institución, y actualmente se halla en Santander para presenciar la promesa de los exploradores montañeses, á la que asistirá S. M. el Rey y nutridísimas representaciones de los grupos de Palencia, Gijón, Madrid, Bilbao, Laredo, Castro-Urdiales y San Sebastián.

El esfuerzo colosal que está realizando el señor Iradier bien merece los parabienes de cuantos se interesan por la regeneración patriótica.

VIDA PENAL

La condena condicional

Las Cortes han aprobado ya, pasando a ser ley, el proyecto de condena condicional, imprimiendo a los penados una pauta de elevada moralidad, mostrándoles el valor de la honradez, el culto que ha de rendirse al trabajo, y en suma, llevar a las prisiones el ambiente de la calle, el oxígeno espiritual de una pura atmósfera, que de como producto el desprendimiento, la abnegación y la honradez.

cando más de cerca y muy eficazmente a la educación, a la salud física y a la cultura, imprimiendo a los penados una pauta de elevada moralidad, mostrándoles el valor de la honradez, el culto que ha de rendirse al trabajo, y en suma, llevar a las prisiones el ambiente de la calle, el oxígeno espiritual de una pura atmósfera, que de como producto el desprendimiento, la abnegación y la honradez.

CASA DE LA VILLA

Retomas en Puerta de Hierro. El alcalde ha reunido ayer en su despacho al arquitecto municipal, Sr. Zapata; al jardinero mayor, Sr. Rodríguez, y a D. Antonio Prast, para tratar de la realización del proyecto de este último, referente a la restauración de la Puerta de Hierro y embellecimiento del sitio donde está enclavada.

La Puerta de Hierro, perfectamente restaurada, se hallará en el centro de una gran plaza elíptica y rodeada de preciosos jardines. A los lados de estos jardines, y siguiendo la forma elíptica de la plaza, se bifurcará la carretera en dos calzadas de nueve metros de anchura.

El Real Patrimonio dará todo género de facilidades para que desaparezcan las edificaciones inmediatas a la Puerta de Hierro, y cuya demolición exige el proyecto. Las tarifas de tranvías.

Desde el día 5 del corriente, y horas de nueve a doce de la mañana, se procederá por la Tesorería de Villa a satisfacer a los dueños de locales ocupados por escuelas el importe de los alquileres correspondientes al segundo trimestre del corriente año.

Para el indicado objeto quedó nombrada una Comisión, bajo la presidencia del conde de Vilches, compuesta de los Sres. D. Alvaro de Blas, D. Bernardo Martín y D. Vicente Morán de Burgos.

Como consecuencia de los requerimientos hechos por el alcalde al gremio de Pampas fúnebres para que se uniformasen decorosamente los cargadores de féretros, ha visitado al Sr. Prast una Comisión de curas párrocos de esta corte, que son los encargados de proporcionar este servicio, para ofrecerle que, a partir del día 19 de septiembre, irán esos servidores debidamente uniformados.

Ayer han sido firmadas las escrituras de adquisición de las siguientes fincas, con destino al segundo trozo de la Gran Vía: Desengaño, 1, 440.502,30 pesetas; Jacometrezo, 6, 63.208,10; Travesía del Desengaño, 5, 20.231,50.

Los tenientes de alcalde de Chamberí y del Congreso, Sres. Pérez Chozas y Herrera, han decomisado gran cantidad de pan falto de peso, que han distribuido entre los pobres.

Se conceden: un mes para asuntos propios al capitán de Infantería D. Mariano Barbaján Cacho; dos meses por enfermo para Londres, al primer teniente de Caballería D. Gonzalo de Aguilera; por igual tiempo y causa, al capitán de Artillería D. Manuel de Manzanos; seis meses por asuntos propios para el Extranjero, al capitán de Ingenieros D. Juan Martínez Fernández; tres meses por ídem, al comandante de ídem D. Joaquín Llavenera Alférez.

mer teniente de la Guardia Civil D. Joaquín Laureiro Pérez y al segundo de Caballería (E. R.) D. Octavio Villalba Cantero. Abonos de campaña. Se concede para premios de constancia a las clases e individuos de tropa que tomaron parte en las operaciones del Rif, desde el 24 de agosto de 1911 al 31 de octubre de 1912.

Nuestra excursión a Suiza

En vista de la situación de Europa, hemos decidido aplazar hasta el día 9 nuestra excursión de agosto. Creemos que en dicho día estard ya resuelto de un modo definitivo, pacífica o belicosamente, el conflicto actual.

El Asilo de Vallehermoso

El gobernador civil ha hecho una visita al Asilo de Vallehermoso, con objeto de comprobar los rumores que han circulado, respecto a la asistencia que allí reciben los albergados. El Sr. Sanz y Escartín quedó muy satisfecho, comprobando la inexactitud de los rumores.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 1. Lists various bonds and their values.

REGISTROS VACANTES. Se hallan vacantes los Registros de la Propiedad que a continuación se mencionan: Pina, Yeste, Aljfar, Pontevedra, Teruel, Gaudín, Medinaceli, Cañete, y Salas de los Infantes.

LOS TEATROS

Magic-Park. La obra que, con el título de El paje del conde-duque, se estrenó anoche, no fué del agrado del público, aunque los artistas hicieron todo lo posible para hacerla llegar a puerto de salvamento.

D. Manuel Troyano

Ayer, a las cuatro de la tarde, falleció en Madrid el insigne escritor, maestro de periodistas, D. Manuel Troyano. La noticia de su muerte produjo hondo pesar en las Redacciones de los periódicos y en los lugares donde se reúnen los periodistas, donde la desgracia fué llorada como una desdicha familiar.

Porque D. Manuel Troyano era uno de esos grandes maestros del periodismo, que han enseñado grandeza de miras y nobleza de estilo a una generación de periodistas, y sienten por la Prensa un afecto verdaderamente paternal. Su vida entera consagróla al fin de ese periodismo, y en estas hojas resplandecieron, en todo su valer, su clarísimo talento y su gran corazón; hasta cuando hizo política, cuando se le ofrecieron actas de diputado o senador, aceptólas con la mira de servir mejor su ocupación predilecta, la de informar al público e ilustrarle sobre las vicisitudes de la política.

Durante muchos años dirigió D. Manuel Troyano El Imparcial, y los fondos que escribió para la primera columna de ese periódico, constituyeron otros tantos modelos de literatura periodística, de buen decir, al par que de cierto juicio. Más tarde abandonó Troyano la dirección de El Imparcial, para dedicarse a los negocios, según decía en famoso suelto de despedida, que fué muy comentado entonces; pero como Troyano no entendía de otros negocios que de manejar con honradez la pluma, pasó a dirigir aquel efímero diario España, en el que, gracias al espíritu comprensivo y tolerante del maestro, pudo darse a conocer en toda la amplitud de su genio el pequeño filósofo Asprín, que por entonces trataba de sobresalir con extravagancias de estilo, de que luego se ha curado.

Actualmente vivía Troyano retirado de sus tareas predilectas; pero cuantos escribimos en estas hojas diarias le seguimos, considerándole como a uno de los nuestros, que supo enaltecer la profesión, y ahora en estos tristes instantes, sentimos su muerte con un duelo íntimo.

A las cinco de la tarde de hoy se verificará la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Alcalá, 90 moderno, a la Sacramental de San Lorenzo. Según nos comunica la familia, a cuyo duelo de todo corazón nos asociamos, no se admiten coronas.

NOTICIAS GENERALES

La recaudación, según los datos facilitados en Hacienda, ha ofrecido en el pasado mes de julio una baja, con relación a la obtenida en igual mes del año anterior, de 3.265.338 pesetas. Se desea saber la actual residencia de Mercedes de Salas González ó de sus herederos. Contestación a Rujula, Mayor, 92, Madrid.

Gabinete Médico de Socorro del Barrio de Salamanca (Claudio Coello, 29). Resumen de los servicios prestados por este Gabinete durante el mes de julio último: En consulta pública, 851; ídem de niños, 159; a domicilio y en el Gabinete, 146; casos judiciales, 16; vacunados, 2; en consulta de boca, 150; ídem del aparato digestivo, 35. Total: 1.359.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

CARTEL DE HOY

Se lidiarán seis novillos (desecho de tonta y defectuosos); cinco de la acreditada ganadería de la señora marquesa de Cúllar y uno de la de D. Eduardo Olea, de Madrid. LIDIADORES. Picadores.—Ramón Muñoz (Pajero), José Varela (Arriero Chico), Fermín Ortega (Cantares), Agapito Barco (Moreno), Jesús Santamaría (Penetre), Victoriano Enriquez (Moreno) y José Mateo (Primo); en el caso de inutilizarse los siete, no podrá exigirse otros.

ESPADAS

Pedro Carranza (Algabeño II) Alejandro Sáez (Ale) Diego Mazquiarán (Fortuna) de Bilbao, nuevo en esta Plaza. Banderrillos.—Antonio Garrido y Adrián Rodríguez (Fresquito); Manuel Alarcón (Coire) y Francisco Alvarado (Alvaradito Chico); Ignacio Donoso (Pelucha), Evaristo Casares y Manuel Quintana (Quintanilla).

Nombre y señas de los toros.

- 1.º Lagartijo, núm. 76, negro, bragao. 2.º Camarero, núm. 84, negro, zaino. 3.º Berenjano, núm. 49, negro, zaino. 4.º Memorialista, núm. 38, negro, bragao. 5.º Maliceno, núm. 23, negro, mulato. 6.º Merino, núm. 108, negro, bragao, de Olea. Sobrero.—Remedero, núm. 52, retinto, de doña Prudencia Bafuelos. La corrida empezará a las CINCO en punto de la tarde. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

ESPECTACULOS

EL CÁRTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Único teatro de verano.—Temperatura agradabilísima.—Gran sección de 5,30 a 1.—Sensacional estreno: Hija del Príncipe (1.500 metros), extraordinaria película.—El doctor Satán (1.400 metros).—El collar negro (1.000 metros), de grandísimo interés, y otras cómicas. Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. BARBIERI.—5, Bucanando una mujer.—7, La gaita blanca.—8,45, La rondalla.—10,15, El Sultán de la Persia.—11,30, La rondalla. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 1, Matinée con regalos.—Por secciones desde las 4,30. PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16, teléfono 5.100).—De 9,30 a 12,30, todas las noches función de cinematógrafo con las sensacionales películas El misterio de Boscombe, La gloria ajena y otras. MAGIC-PARK.—8,30 (Tarde de los niños), Carrera de patos, de coiseros, saltos de trampolín.—El paje del conde duque.—Entrada, 60 céntimos.—Niños, 25 céntimos. 9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta.—Academitas de billar y tiro al blanco, juego del pato, etcétera, etc.—El alma de Garibay y El paje del conde duque. Entrada, 60 céntimos. SALON DORE.—Dos grandes secciones.—Tres grandiosos éxitos: Amor del Príncipe, Venganza de Tono y Los leones en la noche. PARISIANA.—(Moncloa).—A las 10, Gran compañía internacional de variedades.—Selección y sugestivo programa.—Gran éxito de las luchas grecorromanas femeninas.—The Indian Sport, tiro al blanco y otras atracciones.—Sillas con entrada, una peseta. EL PARAISO.—(Alcalá, 148).—Selectas variedades, banda, palines, Academia de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 11. CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niñas y señoras.—A las 6,30, Te Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y a las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

AVISOS UTILES

BALNEARIO DE PANTICOSA. Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar. Temporada oficial de 15 de junio al 21 de septiembre. El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles a la llegada de los trenes en las estaciones de Sabinánigo (Huesca) y Laruns (Francia). 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

LA TOJA. Unico balneario del mundo en el que puede asociarse el tratamiento de la helioterapia marina al de las aguas minerales salinas termales. Situación incomparable. CLIMA DELICIOSO. ESTADO SANITARIO = EXCELENTE =. Banco Español del Rio de la Plata. 200, Reconquista (Buenos Aires).

De acuerdo con el art. 31 de los Estatutos, el directorio convoca a los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 17 de agosto entrante, a las tres y media de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo para el ejercicio de 1913 a 1914, debiendo procederse a la elección de cinco directores, cuatro por dos años, en sustitución de los Sres. D. José Solá, don José de Apellániz, D. Pedro Fernández y D. Carlos Dimet, salientes por haber expirado su mandato, y uno por un año en sustitución del doctor Tomás R. Cullen, que ha renunciado para hacerse cargo del ministerio de Justicia e Instrucción pública. Se procederá también a la elección de dos síndicos y dos suplentes de síndico. En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el directorio ha fijado desde luego el día 27 de agosto entrante, para que ella tenga lugar, también a las tres y media de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurran. Buenos Aires, 12 de julio de 1914. Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina. El Licor del Polo no se vende al cuarto ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo sólo se vende en sus frascos, con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

